
I85.76

DO.—

.65

|3zte-1 
ker. I

Istölt,

Iákét I 
I után,

Iákat1
ernesi 

kö-i

étén,
kktá-

X. évfolyam. Budapest. 275. szám. Péntek, 1876. november 17.

)-i

Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy helyben házhoz 

hordva:
Egy évre...............................................20.—
Félévre.............................................10.—
Negyedévre.................................................ő.—
Egy hóra........................................... 1.80

Egy szám 8 krajczár.
Hirdetési dij : 9 hasábos petitsor egy. 

szeri hirdetése 12 kr., többször 10 kr.
Bélyegdij minden hirdetésért kü­

lön 30 kr.
Nytlttér : öt hasábos sor 30 krajczár.

EGYETÉRTÉS
Szerkesztői iroda :

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Kiadó-hivatal:

’Budapest IV. megyehd\tér 9. $7 
Vodlaner F. nyomdájában.

(< •- $)
S jgim --------------- ---------------- -----------

A uapi kérdéshez, 
i.

Mohácsról mesél a szántóvető bus regéje ; 
a galatai sírbolt szellemeinek földi tusáiról be­
szél a történelem; Rodostó tengerének mormo- 
gásáról dalol a bujdosó Mikes; Világos gyász­
temetőjét könyezi a bénakoldus honvéd ; Kin- 
tahiáról szól a száműzött emlékezete. Üvegla­
pok, melyeknek hátterét százados események 
panorámája élénkíti, érczből emeltatörténelmi 
mértfőid jelzők, melyek korszakot választanak 
el korszaktól: nemzeti apocalypsis, melyeknek 
jelenéseit anyánk emlője oltja vérünkbe.

„Der Historiker ist ein rückwärts gekehr­
ter Prophet11 — mondja Schlegel. — ügy van! 
A mi történelmünk sem egyéb, mint a Sybillák 
visszafelé lapozott könyve. A múlt jóslat a 
jövőre, s tanulságok, biztatások a jelenre. 
Nem a papirtörténelmet értjük, melyet irók 
csinálnak, hanem a valódit, melyet hamisítat­
lanul szerkeszt az élet. Forgassátok ! — ingyen 
tanít mestere.

Mohácsnál szakad szét a nemzet két párt­
ra : németre és törökre. A „nemes magyar 
nemzet“ fejet keres a koronához, tokot a ket­
tétört kardpengékez. Ki urat keres, szolga­
ságba kell sülyednie. Európát akkor még nem 
mozgatják eszmék, csak láncz van, melyet a 
monarchicus érzet kovácsol. Belebotlik ennek 
vasszemeibe akár a szomszéd Kelet, akár a 
szomszéd Nyűgöt felé forduljon. „Ausztria fe- 
lix nube“ rákacsingat; Omer kalifa szerencsés 
kardja felé villog: vagy hűbéresévé kell lennie 
a Habsburgoknak; vagy adófizetőjévé Byzancz 
uj papio caesarismusának. Két áramlat küzd a 
nemzetben: tőrökkel tart a nemzeti párt, 
némettel szövetkeznek az olygarchák. In­
kább fizet adót a szultánnak a nemzeti párt, 
csak saját véréből választhassa királyát. Érzi, 
hogy a vér vér mard ; a törők szed adót, de 
nem bolygatja a lelkiismeretet, veszsarczot, de 
nem bolygatja az alkotmányt. — E pártban, 
mint kijelentés él a szivek és vesék titkait őrző 
rejtekben, az igazságos nagy király évszázado­
kat átölelő politikája, ki ráveté szemét Kon- 
stantinápolyra „a világuralom kulcsára.“ Ke­
vés volt lángeszének a föld Magyarország kis 
Maczedoniájában; egyesíteni akarta álla­
mát a Sophia tornyára tűzött félhold birodal­
mával.

Ez volt a keleti kérdés neve alatt háborgó 
birtokper megoldásának első nagy eszméje, 
kiforralva diplomatiailag Mátyás király agyá­
ban, végrehajtásra számítva a fekete sereg 
fegyvereiben. A nagy királylyal sírba szállt a 
terv. Bécs végzetes fügéje ölte meg. Európát 
nem akarta megfosztani az ördög a gonosz 
czivakodások és véres ökől-barczok mérges 
gyümölcsétől. A Mátyást ravatalra nyujtoztató 
rothadt fügéből modern eris-alma vált, melylyel 
a Bosporus igéző partjain bájos tengeri hableá­
nyok csábitgatják a diplomatia hajporos szép­
tevőit. Aranyalmák miket a sárkányféltékeny­
ség őriz, Mohamed próféta szakálla takar, Nep­
tun britt-királyi szigonya tart számon, s a 
torkos északi medve erőnek erejével elorozni 
kiván.

A biblia igéretfájának, melyből Éva kéj­
sóvár kíváncsisága evett és büntetésül halan­
dóvá lett, magva nem szakadt. Jeruzsálemhez 
közel esik Konstantinápoly a három világrész 
gócza, s három világrész népeinek igéretfölde. 
A történelmi forgó széli oda ülteté vesszejét 
az Ígéret fájának, melyről a teremtés kezdete 
óta halálfő vigyorog; népek érintik, népek hal­
nak meg, koronák nyúlnak utána, koronák hul­
lanak le.

Magyarország is ízlelte, tanulság rá Várna 
és Mohács; a hős Hunyady és a jámbor Lajos 
király. A Csele patak iszapja sejteti vele, mily 
hatalom Konstantinápoly, s mennyire nem ke­
resztény kérdés a keleti kérdés. Eszmél, gon­
dolkodik és rájő a köznemesség, mely akkor 
maga a nép, hogy többet nyerhet fejlődése, 
inkább van biztosítva nemzetisége, ha tőrök 
oltalom alatt a keleti kérdés dióhéján belől fog­
lal helyet, mintsem kívülről lejével igyekezzék 
azt széttörni. Két áradat fenyegeti: a nyugati 
nemzetiségét, a keleti csupán a kapukat. Ott 
beolvasztják, itt a mivelődés erejével ő olvaszt­
hat magába. Amannak szövetsége halálos ve­
szélyeket hoz; emezé mulékony bajokat.

Fölismeri ezt Magyarországon minden 
hazafi, s ha le nem kötelezik judás pénzzel és 
czifra czimekkel, bármily állása legyen, elis­
meri, hogy a tőrök csak adófizető tartományt 
hódított országunkban, többre nem volt gondja. 
A törők függőség minden veszélyessége mellett 
sem ártott annyit nemzetünknek, mint az osz­
trák szövetség, mely az ingen kívül nyelvün­
ket és alkotmányunkat irtotta.

Minden körülmény arra mutat, hogy Ma­
gyarország a tőrök ellen saját magára hagyatva 
ezerszerte védte volna meg hazájának érde­
keit, mint hütelen és roszlelkü szövetségesének 
segélyével. Ha máskép nem, afféle szerződések 
által biztosithatá államiságát és nemzetiségét, 
mint a bérezés kis Erdély, melynek legtöbbet 
köszönhet az anyaország alkotmánya tekinteté - 
ken. E szerződések révén, s a szultáni fermánok 
oltalma alatt, sokkal több jogot élvezett Ma­
gyarország és Erdély a tőrök iga alatt, mintáz

osztrák császári eskük és koronázási hitlevelek 
védelme alatt, melyek három századon át foly­
ton folyvást arra szolgáltak, hogy legyen mit 
durván megszegniük.

Történelmi tény, melyet historikusaink 
állapítottak meg, hogy a törökök által meg­
hódított vidékeken kevés változást szenvedett a 
politikai élete, vallási és szellemi élete épen- 
séggel semmit, ügy szólván nyom nélkül veszett 
el a török uralom, nem hirdeti emlékét, sem 
nyelvhóditás, sem hittérités, sem zsandár és 
polizei systema. Csupán a sarezok éreztették, 
hogy ellenséggel van dolgunk. E sarczolásban 
azonban semmivel nem voltak kíméletesebbek 
a felső vidéken garázdálkodó zsoldosok, s a leg­
kegyetlenebb pasa sem érte utol Caraffát a vé­
rengző brutalitásban. Alföldünk anyagilag sokat 
szenvedett a töröktől, de még sem annyit, miut 
a felföld az osztráktól, hol a politikai élet 
folytonos megszakításán és a vértörvényszékek 
működésén felül, a régi kuruez községek töme­
geit irtották, vagy vetköztették ki magyar­
ságából.

Egészen természetes alapja, s történelmi 
előzményei vannak nálunk az előszeretetnek, 
melylyel a törököket, mint faj és érdekrokono­
kat a politika újabb nagy követelményei előtt 
is kitüntettük. Az osztrák kulturmissió barbar 
volt Szulejman janicsárainak hóditó tevékeny­
ségéhez képest. Leikök rajta, hogy Magyaror­
szág a szellemiekben és anyagiakban annyira 
hátramaradt, mennyire a török uralma alatt 
nem juthatott volna soha. Szerbia külön had­
sereggel és fejedelemmel, Románia majdnem 
teljes függetlenséggel bir, Magyarországnak se 
hadserege, se pénzügye, se kereskedelme. Ro­
mánia szerződéseket köt külföldi államokkal, ér­
tékesíti gazdasági erejét: Magyarország gyar­
mat ma is. A Deák-féle kiegyezés képezi egyet­
len kincsét, kapott formákat lényeg nélkül. Ki 
vagyunk facsarva, mint egy czitrom, s még 
csak nem is számíthatunk, hogy a czitrom héj- 
ját bele nem vagdalják egy osztrák puddingba.

Iparczikkeinknek a török nyitott kelet 
felé utat, s most gondoskodik az osztrák, hogy 
előlünk őrökre elzárja. Magyarországnak már 
nincs ipara, kelet piaczain az osztrák egyedül 
akar lenni ur: fogtunk németet, de visz.

Verhovay Gyula.

A honvédelmi minisztérium kebelében a Lu- 
dovica Akadémia alapjait illetőleg egy törvényja- 
vas'atot dolgoztak ki, mely néhány alapitóval foly­
tatandó tárgyalások befejezése után, mi valószínű­
leg csakhamar meg fog történni, a ház elé fog ter­
jesztetni.

Bécsből távirják a „B. C.“-nek, hogy báró 
Ringelsheim altábornagyot, Nagyszeben parancsno­
kát táviratilag Bécsbe bivták, és ma oda mégis ér­
kezett, bogy a hadügyminisztérium tanácskozásai­
ban részt vegyen.

Bakay Nándor ur a kender termelés érdeké­
ben tett olaszországi útjáról beadta jelentését a 
földmivelési minisztériumhoz. Sok áldozattal és 
nagy buzgalommal gyűjtött tapasztalatainak és ada­
tainak általános ismertetésére szorítkozik a jelen­
tés. Kiemeli a nehézségeket, melyekkel a miniszté­
rium ajánló levelei daczára különösen a magyar 
pénzzel tömött Lloydtársulat részéről találkozott. 
Midőn ugyanis meg akarta nézni a triesti nagyszerű 
kötélgyárat, mely királólag az osztrák-magyar ten­
gerészet és a közös költségen fentartott Lloyd szá­
mára dolgozik, a társulat titkársága nem akart An- 
geli József gyárigazgatóboz ajánló levelet adni. 
Hiába mutatta meg a magyar kormánytól kapott 
megbízó és ajánló iratait, a Lloyd csak pénzünkre 
ad valamit, de a magyar érdekekre csak ép oly ke­
vés súlyt fektet, mint magára a magyar kormányra.

Ki van emelve a jelentésben, hogy Kossuth 
Lajos szívességének és ajánlatának különös hasznát 
vette. Az általa Ferencz fiához Cesenában megirt 
nagybecsű ajánló levélnek köszönheté, hogy miután 
első Ízben nem volt szerencsés a Türrtől nyert aján­
lólevéllel Papoli marquist otthon találni, a római 
osztrák-magyar consulatus pedig nem volt azon 
helyzetben, hogy helyi ajánlatokkal ellássa, a cese- 
navidéki kendertermelés körül tette meg időbaladék 
nélkül tanulmányait. Kossuth Ferencz, ki Cesená­
ban egy angol társulat kénbányájának és finomító 
gyárainak vezérigazgatója, ügyes vezetőket adott 
mellé, kik azon vidék kendertermelésének minden 
ügyébe be vannak avatva. Itt aztán alkalma volt a 
kenderre oly nagy fontosságú áztatás gyakor­
lati módjait megszemlélni az óriási áztató meden- 
czéknél.

Innen ment Bolognába, hogy Pepoli marquist 
fölkeresse, ki Türr ajánló levelére készséggel igazí­
totta útba. Különösen Rizsi Arthur bolognai ne­
mes és Robert! G. előkelő kendergyáros szolgáltak 
számos felvilágosítással az alvidékünk gazdasági 
érdékeinek oly nagy fontosságú iparnevény dol­
gában.

Fölemlíti a jelentés, mily nagy gondot fordí­
tanak Olaszországban mind a kormány, mind a te­
kintélyes birtokosok a gazdaság ez ágára, mely 
1,300,000 mázsányi kender és 309,000 mázsány- 
lentermelés mellett, nyers állapotban 50 milliónyi 
tőkét képvisel.

Végül összegezi Bakay Nándor ur észleleteit 
és tapasztalatait és több gyakorlati javaslat mel­
lett, melyeket a honi termelés, áztatás és feldolgo­
zás emelése végett tesz, utal a szükségességre, hogy

utjának eredménye népszerű előadásban rendszere- ! 
sen feldolgozva és lehetőleg illustrálva napvilágot 
lásson. És e részben biztositja a kormányt, hogy 
rövid időn át készen lesz népszerű ismertetésével, 
melyet sietni fog bemutatni.

Mondanunk sem kell, bogy a gazdag anyag, 
mely fölött Bakay ur szakismerete rendelkezik, s a 
lelkes ügybuzgalom, mely e kiváló szorgalmú és az 
iparmozgalmak körül legtöbb érdemeket szerzett 
férfiúnak sajátja, nagyban hozzá fog járulni, bogy a 
kendertermelés jelentékeny virágzásra jusson, két­
ségbeejtő kereskedelmi mérlegünk pedig legalább 
ez utón évről évre javuljon.

A független szabadelvű párt mai 
értekezletén a költségvetésre vonatkozólag abban 
állapodott meg, hogy azt átalánosságban elfogadja, 
azonban a pénzügyi politika részletes taglalásába 
belebocsátkozik; azapropriatióra vonatkozó­
lag tekintettel a külügyi viszonyokra még nem 
határoz.

A jobboldali ellenzék ma d. u. tar­
tott értekezletén a költségvetéssel foglalkozott, azt 
átalánosságban elfogadta, az apropriatiot 
azonban, miután az bizalmi kérdés, a kormánynak 
nem adja meg. Részletekbe a zárszámadások iránya 
miatt nem bocsátkozott.

Az országgyűlési szabadelvű 
párt ma d. u. 6 órakor tartott értekezletét G o- 
r o v e elnök megnyitván bejelenti, hogy mindenek­
előtt Trefort közokt. miniszter kiván felvilágosítást 
adui Helfy indítványa tárgyában.

Trefort min. részletesen előadja a kérdéses 
alapítványi bérlet ügyét, adatokkal bizonyítgatja, 
bogy most sokkal jobb constellatiók közt adatott 
ki, mint 1867-ben, midőn a legtöbb Ígéret. 40,000 frt 
volt, holott most 47,000. Kimutatni akarja jogo­
sultságát az alapitványi javaknak bármily hosszú 
időre terjedő bérlete iránt s előadja végül azon köz- 
gazdasági szempontokat, melyek az alapitványi ja­
vakból nyert hasznon kívül ezen bérlet kiadásánál 
vezették.

Utána Kégl Gy, emel szót, igen sok ada­
tot hozva fel a fehérmegyei bérleti viszonyokra vo­
natkozólag, saját bérletére hivatkozik, melyeket ma­
gánosoktól bir, s egyenként czáfolgatva Helfy állí­
tásait. A távolságra nézve úgymond Helfy valótlant 
állított, úgy az adóra nézve is, mert egész Fehér­
megyében nincs 2 frtos adó, s azon állításra, hogy 
Cziráky vagy Zichy N. gr. nem adná 8—10 írton 
alól bérbe ottani birtokát, azt hozza fel czáfolatul, 
hogy épen Zichy N. maga kínálta vajtai birtokát 4 
írtért. Ezután az értekezlet egy tagja az adott fel­
világosítások után óhajtaná, hogy miután a minisz­
ter eljárása szabatos és helyes, kérje maga az ügy 
tárgyalását.

Trefort miniszter: Miután az alapitványi 
javak kimutatása úgy is nemsokára a ház elé kerül, 
a szerződések akkor megtekinthetők lesznek, nem 
hajlandó újabb eredménytelen tárgyalást előidézni, 
mely most nem is „időszerű“. Az értekezlet helyeslés­
sel fogadja úgy a miniszter válaszát, mint Kégl fel­
világosításait, és Helfy indítványát mellőzni hatá 
rozta.

Tisza miniszterelnök előadja a Simonyi 
Ernő és Helfy által beadott interpellátiókra adandó 
válaszait. Az értekezlet a nyilatkozatot helyesléssel 
fogadván, megkezdetett a jövő évi költségvetés tár­
gyalása.

Széli pénzügyminiszter elősorolja, hogy mi­
után alig pár bét előtt teljesen indokolt exposéban 
ismertette a költségvetést, ezúttal nem kiván időt 
vesztegetni a részletek újabb fejtegetésével, hanem 
bevárja a hozzá intézendő kérdéseket vagy ellenve­
téseket. Ezúttal csak azt kérvén, hogy miután a 
pénzügyi bizottság átalános jelentése az általa be­
nyújtott költségvetésből csak csekély részletekben 
térjél, fogadja el azt átalánosságban az értekezlet. 
Ezután elnök felteszi a kérdést a pénzügyi bizottság 
által hozott határozatokra nézve, melyek a nyugdíj 
törvényre, az államszámszékre és a hazai papír al­
kalmazásra vonatkoznak, ezeket az értekezlet el­
fogadja.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, elfogad- 
tátik az országgyűlési kiadások, közösügyi kiadá­
sok, nyugdíj, Horvát-Szlavon ország, Fiume, az ál- 
lamszámszék, a miniszterelnökség, ő felsége oldala 
melletti és a borvát minisztérium költségvetése. 
Holnap d. u. 6 órakor folytattatik.

Hajmeresztő részleteket ir a montenegróiak 
kegyetlenségéről konstantinápolyi levelezőnk. Né­
mely részlet ugyan már befutotta a sajtót, de rög­
tön akadt is a szláv-világ tollforgató emberei kö­
zött, aki megczáfolni sietett. Ilyen részlet a Dervis 
pasa fián elkövetett vérlázitó esemény. Ezen dolgot 
újabban megerősítik a montenegrói harcztérről 
visszajött csonka török katonák, kik fogságból sza­
badultak meg. Elbeszélésük szerint Dervis pasa el­
fogott fiának előbb füleit, ajkait, orrát vagdalták 
le, aztán fölbasitották gyomrát, kivették beleit, s 
végre szalmával tömték ki, úgy mutogatták, mint 
győzelmi boszujok áldozatát.

Ha fele igaz e kegyetlenségnek, máris elég, 
hogy Gladstone ur a barbár hadviselési mód szláv 
részese ellen is szórja anatbemáját. Már pedig, hogy 
e kegyetlenségeknek legalább fele nem nélkülözi a 
hitelt, arról az elbeszélő katonák szánandó kinézése 
tanúskodik. Néhány százra megy a harcztérről 
Kontantinápolyba szállított szerencsétlenek száma, 
kik közül legtöbbnek ajkai, kezei, orra vagy egyéb 
testrésze hiányzik. Iszonyú kinézése van némelyi­
küknek, hasonlít azon koldusokhoz, minők hazai Iá- 
togatottabb bucsubelyeiuken megfordulnak.

A bulgáriai kegyetlenségek tárgyában indí­
tott vizsgálat, tudósítónk szerint, szintén azon ered­
ményre vezetett, hogy a kegyetlenségek kezdemé­
nyezői a muszka emissariusok által felbujtott és 
megvesztegetett bolgárok voltak. A fellázított ne­
hány község keresztény lakossága borzasztó kegyet­
lenségek között végezte ki a mnzulmán kisebbséget. 
Mintegy barmincz rendőrt elevenen dobtak a 
tüzbe. A középkor vad kivégzési módjait sorba vet­
ték. Nem hiányzott a karóra-húzás, az elevenen

való megnyuzás, szemkiszurás, áldott állapotban 
levő asszonyok basának fölmetszése. Török adatok 
két ezerre teszik a meggyilkolt muzulmánok szá­
mát. Ennyinek kivégzése előzte meg a megtorlásul 
kezdett rémtetteket.

A kihallgatott törökök az önvédelem jogosult­
ságának szempontjaival védték az általuk viszonzá­
sul elkövetett dolgokat. Azt állítják, hogy egy mu­
zulmán sem marad életben, ha a „szemért szemet, 
fogért fogat, életért életet“ elvét egész rettenetes mi­
voltában nem alkalmazzák. Többen az elfogott bol­
gárok közül, a fanatismus vakmerőségével vallot­
ták be, hogy ők keresztények, s mint ilyenek, lelkök 
üdvét vélik előmozdítani a törökökön gyakorolt vé­
rengzések által. Fanatismus fanatismust szült, igy 
támadtak azon rémesemények, melyek megborzasz- 
tották Európát és rósz politikussá tették a nem 
egyenlő mértéket használó Gladstonet.

A conferentia, mely különben az életerős 
angol kabinet mébében fogamzott meg, hosszas és 
keserves vajúdások közt készül a világra jönni. A 
conferentia tartásában már valamennyi hatalom 
beleegyezett s kevés kivétellel már az oda küldendő 
képviselőket is kinevezték, csupán a batáridő kitű­
zése van még bátra. Ennyi pedig épen elég arra, 
hogy a conferentia megtartásában kételkedni lehes­
sen. Mint az uj „Pressernek hiteles helyről Írják, 
a conferenczia megtartása nemcsak most bizonyta­
lan, hanem bizonytalan is marad egész megnyitása 
pillanatáig, mert Oroszország maga sem óhajtja 
már, minthogy nem sok hasznot remél belőle. Min­
den jel odamutat, hogy a conferentia halva fog szü­
letni s szép csendben eltakarittatni. Nem fogja saj­
nálni senki, mert hisz úgyis idétlen és semmi életre­
valóságot sem várhattunk volna tőle.

Európai kupaktanács, ez az, amit 
Oroszország a conferentiából akar csinálni. Azt ja­
vasolja ugyanis, hogy a conferentia ülésein ne ve­
zettessék jegyzőkönyv, hogy az ott tett indítványok 
és Ígéretek hiteles alakban ne foglaltassanak Írásba ; 
más szavakkal; jobb, ha nem lesz conferentia; ha 
pedig lesz, hát ne lehessen ott határozatokat hozni, 
s ha mégis hoznának, birjanak azok kötelező erővel, 
— mert „seripta manent, verba volant“.

A dél-oroszországi készületekről a „Pol. Cor- 
resp.“-nek Odessából nov. 11-ről jelentik, hogy a 
7-dik hadtest tartalékosai és bizonytalan időre sza­
badságolt katonái táviratilag zászló alá hivattak, a 
hetedik hadtest az odessai katonai kerületben ujon- 
ezoztatik. A bebivottaknak 24 óra alatt helyükön 
össze kell gyülniök, honnan másik 24 óra alatt a 
járások főhelyeire, innen további 24 óra alatt a kor­
mányzóság székhelyére szállíttatnak. így minden 
kormányzóság legénysége legfölebb nyolez nap 
alatt menetkész és fölszerelt lesz. Az odessai 
hadtest e szerint november 20-ka táján fog a bes- 
sarabiai határra indulhatni; Odessában helyőrsé­
gül egyelőre csak egy hadosztály marad. Az odessa 
kiseuewi vasút 10-ike óta csak katonát és hadi szert 
szállít, mely utóbbi Bobrujskból óriási mennyiség­
ben hozatik. Az ujorosz egyetem nem védköteles 
tanulói felajánlották szolgálatukat Lemeka tbknak. 
Az odessai délszlávok, főleg bolgárok szintén ön- 
kénytes csapatot akarnak alakítani. Kilya közelé­
ben a tatár-bunary és akkermani ut mentén 10 lovas 
ezredet és két gyalog dandárt összpontosítottak. Ak- 
kermannál partütegeket is építenek. A kursk-kiew- 
odessai vasúton november 16-án hat hétre, mely idő 
alatt a katonai szállítások véget érnek, az áruszállí­
tást teljesen be akarják szüntetni. Január 1-én a ne­
mes érczek kivitelét is meg fogják tiltani. A katonai 
iskolák uj évkor egész Uj-Oroszországban bezárat­
nak, s a tanulók a hadseregben nyernek alkalma­
zást. Az odessai kerületben az összes szolgálatra 
alkalmas lovakat összeírták ; 78.000 lóra számíthat 
a kormány; a lovak beszállítása az összes közsé­
gekben nov. 20-án történik. A lókivitelt a kormány 
tudvalevőleg már betiltotta.

Oroszország legénykedése azon 
nagy csárdában, melyet Európának neveznek, nem 
tette meg az általa remélt hatást. Előbb csak össze­
húzta a szemöldökét s magasabb hangon kezdett 
beszélni, azt gondolva, hogy az ily hős legénynek 
majd a többi keresni fogja a kedvét, s lesz áldomás, 
amennyit csak kiván. De hát a többiek nem igen 
hederitettek e szájaskodásra. Nem újság az a csár­
dában. Ekkor aztán az öklével fenyegetődzött, 
hogy úgy tegyenek, ahogy ő akarja, mert külön­
ben igy és amúgy. Ez sem használt. De már 
erre úgy tett, mintha kifogyott volna minden tü­
relméből. Elővette a suba alól furkósbotját, az 
ultimátumot; nagyot ütött vele szomszédja aszta­
lára, a törökére, s tette ravasz hunyorgással, 
hogy melyik ijedt meg a legények közöl. Hanem hát 
egyiken sem látszik semmi félelem, csak boszauko- 
dás és a türelem fogyatkozásának jelei. A hencze- 
gés azonban még nem ért véget. Most már példá- 
lódzik, hogy mer-e valaki ujjat huzni vele. Merni 
mer bizony nem egy, látszik a fenyegető tekintetek­
ből, de hát még várnak kissé; csak a sértett szom­
széd gyürkőzik csöndesen; ez sem azért, hogy hu- 
zakodjék vele, hanem hogy jól a kezére üssön a 
hetvenkedőnek, ha azt feléje fogja kinyújtani. Mi 
lesz ennek a vége? Dulakodás? Nem bizony, ha­
nem a mi történni szokott. A hetvenkedő, látva, 
hogy nem ijedt meg tőle senki, visszadugja furkos- 
botját a suba alá, s alantabb hangon fog beszélni.

A közlekedésügyi minisztériumban legköze­
lebb megkezdik a tárgyalásokat a Bega-csatorna 
szabályozásának keresztülvitelét illetőleg, miután a 
miniszter az eddigi állami segély biztosítása mel­
lett a szabályozási munkálatokat magánvállalko­
zóknak szándékozik átadni.

Kibújik a szeg a zsákból. Mikor a 
román fejedelem a legutóbb mondott trónbeszédben 
oly határozottan kijelentette, hogy Románia sem­
legességének megsértését tűrni nem fogja, s mikor e 
szavainak nyomatékot adandó, a katonaságot fegy­
ver alá szólította, küldötte az orosz határ felé, és 
„brat“ Bratiánu teli torokkal szidta az orosz 
czárt, hogy az neki még Erdélyt merte Ígérgetni: 
akkor mindenki azt gondolta, hogy e nekifohászko 
dás mind csak az orosz-csapatok további átvonulá­
sának megakadályozása végett történik. Egyszer 
azonban csak kezdtek az oláh, még a puskaport

soha nem szagolt huszárok (!) és gyalogosok minden 
zaj nélkül, s nehogy valami utazó hirét vihesse a vi­
lágnak, nem vasúton, hanem gyalog délfelé húzódni, 
a Duna partján sánezok készítéséhez és ágyuk föl­
állításhoz fogott az oláh kormány; s végre kisült, 
hogy nem a muszka, hanem a török ellen fegyver­
kezett föl Románia, s nem az orosz, hanem a török 
kormánynak szólt a trónbeszédbeli leczke. Pedig 
Romániának a helyett, hogy ad, vennie kellene s 
vehetne is leczkét Szerbia példájából.

A „Russk i M ir“ jelenti, hogy a hadmive- 
letek megkezdése esetére már készen van 24 orosz 
tábori hózház 8 at pedig most szerveznek. A kato­
nai egészségügyi főhatóság Eichwald tanárt hízta 
meg egy egészségügyi szabályzat kidolgozásával. Se­
gítségül Manassein és Les tanárok rendeltettek 
mellé.

Aczár moszkvai beszéde alkalmat 
ad a „Russki Mir“-nek Oroszország nagy „béke- 
szereteté“-nek bebizonyítására, és annak kijelenté­
sére, hogy ha mindennek daczára a fegyverek által 
való eldöntésre kerülne a sor, ez csak „isten aka­
rata“ lesz. „Még nem volt humánusabb, önmegta- 
gadóbb s békeszeretőbb kormány a mienknél. — 
Oroszország minden igyekezete egy teljes éven át 
oda volt irányozva, hogy a keleti bonyodalmat bé­
kés utón megoldja, de az orosz diplomatia minden 
fáradozásai hiábavalók voltak. A tűz mindinkább 
nagyobb terjedelmet öltött és a lángok nem csak a 
törökök által kinzott szlávokat érintették, hanem az 
összes orosz nép érzelmeit is. Kormányunk mindent 
megtett, mit a tűz kiterjedésének megakadályozására 
megtenni lehetett; most azonban nyugodt lélekkel 
mondhatja: „isten akarata“, ha az esemé­
nyek arra fogják kényszeríteni.“ A ha­
talmas czár szavai rettentő intésül fognak szolgálni a 
porta, és európai barátainak. Még lehetséges azon­
ban, hogy a törökök észre fognak térni és önkényt 
meg fogják adui a keresztényeknek azt, mit Orosz­
ország azok számára követel.

A fegyverszüneti e térve át, fenti lap ezeket 
jegyzi meg: „Nemsokára ki fog tűnni, vájjon a 
szerb-török háború be van-e fejezve, vagy vájjon 
újabb erővel fog-e folytattatni. Szerbia és Monte­
negró, mint az elnyomott keresztények egyedüli 
védői, már megtették kötelességüket; most pedig 
elfoglalandják az őket megillető helyett Oroszor­
szág mellett, az összes szlávok feje mellett. Bátor 
szövetségeseink nem fogják összetett kézzel nézni, 
ha a román vagy pedig egy más rendes hadsereg át 
fogja lépni a Dunát. A török rájáhk felszabadítása 
ügye az egész szláv-világnak, élén Oroszországgal. 
Szerbia és Montenegró nem fogja,addig letenni fegy­
verét, mig testvérei Boszniából, O-Szerbiából, Her- 
czegovinábólis Albánia egy részéből nem lesznek vele 
egyesítve. A fegyverszünetet Szerbia az 
orosz segély erősebb és czélszerübb 
orgonisatiójára fogja fordítani, mel­
lőzve a három havi tapasztalat alatt észrevett hibá­
kat; úgy ho y a fegyverszünet letelte után ezen 
fejedelemség ép úgy mint Montenegró sikerrel fog 
működni mint a közös szláv sereg előőrse.

Borász,atunk érdekében.
Mintha vaksággal lettek volna megverve 

eddigi kormányaink, ha tettek is egyik vagy 
másik irányban valamit, mindig figyelmen kí­
vül hagyták azt, hogy Magyarország termelő 
ország s ép ebben fekszik állami vagyonosodá- 
sának egyik oly alapja, mely ha számításon 
kívül hagyatik, még a többi jó épület is romba 
dől. — Mig készséggel elismerem, hogy mező- 
gazdaságunk irányában egyben másban némi 
előbaladás mutatkozik, a szőlőszet és okszerű 
borászat érdekében épen semmi sem történik, 
pedig oly ország borügyére, mely kedvező 
teritorialis és climátikus fekvésénél fogva az 
egész világot legyőzi boranyagánál fogva, 
s hivatva lenne arra, hogy mint Francziország 
millókat vegyen be a külföldtől, érdemes volna 
kiváló figyelmet fordítani.

A gabona a romániai szerencsétlen vám­
szerződéssel, értéke nagy részétől meg van 
fosztva, de tekintsük a vámtételeket a bornál, 
s oly adatok birtokába jutunk, melyből ki lát­
szik, hogy Ausztria, mikép mindenben úgy e 
kincsünkben is végkép kizsákmányolt bennün­
ket. Az Ausztriában termelt borok kevés ki­
vétellel o'y silányok, hogy magukban nem ké­
pezhetik a kereskedelem egy ágát sem, hacsak 
savtartalmuk nagyságainál fogva, borsavat nem 
vonnak ki belőlük. Szesztartalmuk csekély, te­
hát szükségük van, hogy világ-kereskedelmi 
czikké válhassanak, a magyar borrali keve­
résre, mely nekik zamatot és szesztartalmu öreg­
bítést ád s kevesebb savtartalmánál fogva ki­
egyenlíti amazok abnormiságát. Alapfeltételük 
ennélfogva az, hogy megszorítsák a magyar 
bor kivitelét, s hogy e saját zsírjában (bort értve 
alatta, mert másban nem igen) megfuló országot 
megmentsék saját részükre a zsírjától, megve­
szik concurrensek hiányában olcsó áron bo­
rát. Hogy ezen czéljókat elérhessék, vám­
szerződéseikben segítettek magukon — mikor 
mint például Angliában a nyolez százalék alco* 
hollal biró bor vámja körülbelül tíz frt, azon­
felül biró, már tizenöt forint beviteli vámot 
fizet, mert mig övék legfellebb a magyar borok- 
kali keveréssel érné el a 8 százalékot, a mieink 
kevés kivétellel magasabbak.

Legközelebbi piaczunk Oroszország; itt 
ismét agy megsemmisítették borkereskedésün- 
keL hogy még a franczia bor tengeren bevive 
fizet 3 forint 50 krt, addig a mienk palacz- 
kokbau fizet mintegy 35 frtot. Valóban meg­
foghatatlan előttünk, hogy mindentől eltekintve, 
már maga ez nem elitélése a közös vámrend­
szernek, sőt hogy még annak pártolói is le­
hetnek.

Ha megkérdezzük borkereskedőinket, ezek 
megmondják, hogy hires magyar vör£ borain-
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kát a külföldön sehol sem ismerik. Ott azok mind 
csak Vőslaui név alatt ismeretesek. Pedig Vös- 
lau legfellebb 30—40 ezer akót termel, s még 
is elad éveukint 3—400,000 akót. Természe­
tes, hogy szegzárd it, villányit stb. összeke­
verve, s igy drágán eladva. — így lévén ösz- 
szeköttetésben Ausztriával, mást nem tehetünk, 
minthogy elejét vegyük azon bajnak, mely 
ezen sziámi ikerségből reánk származik. Ezt 
pedig csakis úgy érhetjük el, ha nem mint 
eddig, úgynevezett szín bort adunk el, 
hanem azt oskoláznunk a külföldi igényekhez 
képest, okszerűen a tudomány mai kor alap­
elvei szerint. S ép ebben áll hibája kormá­
nyunknak, hogy ez irányban alig tesz valamit, 
mert az az egy-két vinczellér képezde oly nagy 
országra nézve annyi, mint semmi. Nálunk 
szőlészeti vagy borászati kísérleti állo­
más nincs. Szőllőiskola szigorú felügye­
lettel a tiszta fajokra és azok valódiságára az 
egész országban nem található, úgy hogy a még 
maga jószántából ulőrj törekvő is külföldre 
szorul, ha szellőjét újítani akarja s tiszta 
fajokat akar ültetni. Azt mondják, hogy nincs 
pénz e mai viszonyok közt.

De hisz egy szollő-isko'a felállítása nem 
kerül többe, legfellebb 200.000 forintba, és el­
tekintve az országnak hozandó közvetett ha­
szontól még productiv is, mert 10 — 20% behoz, 
sőt annál többet is, mint ezt Kloszterneuburg 
megmutatta, még a Philoxera miatt ki nem irta­
tott. Alig van vidéke Magyarországnak, hol 
szőllőmüveléssel ne foglalkoznának. Elférne a 
népiskolákban a többi kötelezett tantárgyakkal 
egy kis népszerű borászati és szőllőszeti káté 
is; de a kormány alszik, arra hogy ez ügyben 
lendítsen, nem gondol. Vagy attól fél, hogy a 
bécsiek nem engedik ?...

Nem létezik egyetlen egy tudomány, — 
melyben oly hátramadva volnánk, mint a bo­
rászati chemiában. Minálunk készen lehet reá 
az előtőrekvő borász, hogy neve „pantser“ lesz, 
hisz még képviselői körökben is azon mondá- j 
sunkra, hogy a borban glicerin van, azt mond­
ták „ez szappant tesz borába“ más fogalmuk 
nem lévén a glicerinről. j

Elszomorító egy tudat, hogy indiferen- 1 
sége által a kormány azon kincset, mely még 
kiaknázatlanul vagy más által kiaknázva he­
ver, nem méltatja figyelemre, s legalább er­
kölcsi támogatásával egy országos bor-egyle­
tet, — mely hivatva lenne tekintélyt, elisme­
rést szerezni a külföldön borainknak — sem 
hoz létre. ,

A gyártott borok ijesztően szaporodnak 
magában a fővárosban. Más országok régen

jegygyei ellátva nincsenek, különben vadászatra 
jogosultsággal nem bírnak.

6. §. Ezen törvény végrehajtásával a bel- és 
pénzügyi miniszterek bízatnak meg. Budapest, 1876. 
nov. 14.

Konstantinápoly, november 8.
— Eredeti levél. —

A budapesti egyetem polgárainak tüntetése 
nagy hatást tett mindenfelé. A hálás magyar nem­
zet őszinte részvét nyilatkozatának tekintik azt, 
melynek becsét emeli, hogy ép a legjobbkor. Fogal­
muk sem lehet önöknek otthon a rokonszenv ára- 
dozásairól, melyekkel hazánkat elbalmozzák. Hír­
lapjaik telve vannak viszonnyilatkozatokkal. „Csak 
szükség esetén lehet az igaz barátokat felismerni“, 
— mondják valahányszor szóba jő ez ügy. Hogy 
pedig beszéd tárgyát képezi folyvást, arról már meg­
győzhették a magyarországi közvéleményt a tülök 
lapokból átvett közlemények.

A török nemzet nem áltatja többé magát az 
események iránt. Készül az élet-halál harezra az 
európai civilisatió és közszabadság legveszélyesebb 
közös ellensége a — muszka ellen. El vannak hatá­
rozva a kereszténység és bumanismus mezébe bur­
kolt birtokrabló északi vadaktól fölvenni a keztyüt. 
Csak holttesteiken keresztül bocsátják az őseiktől 
öröklött területük szivébe. „Itt van Konstantiná­
poly kulcsa, vedd el, ha tudod“, mondják elszántan 
a törökök.

Jól ösmerik ők bárbár ellenségüknek Európa 
által is félt óriási erejét, úgy ravaszságának, és vad- 
kegyetlenségének mérhetlenségét; igen jól tudják, 
hogy az eddig orránál fogva vezetett félénk európai 
diplomatának tett ravasz Ígéreteinek csak foglalási 
tervének clpalástolására kitett csalétek; igen jól 
tudják, bogy a muszka-szláv testvéreinek leigázását, 
a szláv elem segítségével határozta el keresztül­
vinni. Fegyverszüneti, békealkudozási kísérletei a 
muszkának mind időnyerésre számított álfogások, 
bármily kedvezményeket, s önmagát lealacsonyító 
engedményeket tegyen is a foglalási vágy dühétől 
elvakult vad ellenének.

Az orosz-török háború kikerül hetién
Oroszország elhatározta a szláv haegnmoniát 

megvalósítani, és az Aldunát birtokába keríteni. A 
szent-kereszt clővitelével fogja vad csordáit a török 
birodalom határaira vezetni. Rettenetes lesz a liarcz, 
melyre a török néma elszántsággal, de minden er­
kölcsi, vallásos és fajrokoni erejének mérlegbe veté­
sével készül. A müveit Európa 1000 éves vallásos 
liarcz terein, a szent-kereszt elövitclével több mint 
20 millió keresztény hullott el vakbuzgósága áldo­
zataként ; valósággal azonban csak mint vak esz­
közei a nagyra vágyó birtokrablóknak. — Meg­
engedi e Európa, bogy a 19-ik században egy fogla- 1 
lásra indult hatalom által a szent-kereszttel kezé­
ben, a keresztény vallás gúnyjára ismét százezrek 
gyilkoltassanak le bumanistikus ürügy alatt csak 
azért, hogy muszkaország területe 20 ezer négyszög 
mértfölddel, és 20 millió rabszolgával szaporodjék ? 
Megengedi-e Európa, bogy a vallás-háborúk ismét 
meguJjulva birtokfoglalásokra fajuljanak ? Ha meg­
engedi, akkor a vallásos háborúk eddig csekélyek 
votlak, s nagyok csak ezután lesznek. Eddig a val­
lásos háborúkban a keresztény felekezetek az isten
és keresztény vallás dicsőítésére csak egymást gyil ___ j___

hoztak ez érdemben törvényeket, melyben mint kelták, ezen házi patvarkodás azonban még is 20 met „c o
ipar nem korlátoztalak ugyan, de ép oly fo- millió keresztény életébe került. Mivé fog ez fajulni, leghatáro:
gyasztási adó alá esnek, mint a természetes bo- ha a kereszténység milliói a musulmánság milliói­

nak kipusztitására indulnak. Hova meneküljön ez 
esetbe a keresztények által üldözött keresztény pap­
ság. a jezsuiták, az apáczák. A mit hazájukba val­
lásfelekezeteik között föl nem találtak, a békés 
Konstantinápolyban a musulmánok közé menekülve 
találták föl. Óvakodjék a kei eszténység a musul­
mánok ellen vallásháborút indítani. Ha azon­
ban a kereszténység vallásháború nélkül nem élhet, 
folytassák azt a papok egymásközütt, úgymint az 
néhány év előtt Jerusalembcn történt, de ne von­
ják bele a különféle keresztény népség productió

rok; s csakis gyártott bor czimén áru- 
sithatik el.

Miután a kormány a kezdeményezését egy 
törvényjavaslat benyújtásával nem mutatta 
meg, e sorok írója szerkesztett egyet, mely 
igen óhajtandó volna, ha mielőbb e törvényho­
zás tárgyalása alá jöhetne.

Sz a lay Imre.

A vadászati törvény revíziója iránt 
benyújtott javaslat igy hangzik : Törvényjavaslat a 
vadászatról szóló 1872. évi VI. t. ez. és a vadászatra 
használható fegyvereknek megadóztatásáról szóló 
1875. évi XXVI. t. ez. módosítása és kiegészí­
téséről.

1. §, A vadászatról szóló 1872. évi VI. t. ez 
17. § a, „mely szerint hivatalból tartatni szokott, 
vadászatok jövőre nem gyakorolhatók“, oda módo- 
sittatik illetőleg egészittetik ki, hogy a ragadozó 
vadak elpusztítása végett a belügyminiszter a hiva­
talból való vadászatot a törvényhatóság közigazga­
tási bizottságának indokolt előterjesztésére csetről- 
esetre megengedheti.

2. §. Az első szakasz alapján engedélyezett 
vadászat megtartását az illető terület tulajdonosa 
vagy bérlője nem gátolhatja.

3. §. Ily vadászatokon, azon ragadozó vadakon 
kívül, a melyeknek kiirtása czéljából vadászat, ren- 
deztetett, más vadat lőni nem szabad.

4. §. Az ily vadászatoknál hajtők gyanánt köz­
reműködni az illető hatóság rendeletére azon köz­
ségek lakói kötelesek, a melyek érdekében a vadá­
szat tartása engedélyeztetett.

5. §. Ily vadászatokban az illető törvényható­
ság főispánjának, vagy ennek akadályoztatása ese­
tében alispánjának esetről esetre szóló Írásbeli meg­
hívása mellett olyanok is részt vehetnek, kik az 
1875. évi XXI. t. ez. értelmében, mert vadászati

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spielhagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

(Folytatás.)

XXII. Rész.
Oly előzékenységgel fogadott a herczeg, me­

lyet bátran szívélyesnek is mondhatok. Félórával 
előbb érkezett meg az útról, s a hideg téli idő jó 
hatással volt reá; oly üde, oly viruló volt kinézése, 
m'nőnek azelőtt soha sem láttam. Egész lénye 
ru-jékonyabb volt, beszéde élénkebb, úgy hogy 
ai;g ismertem a régi életunt egyénre, kit a rossovi 
vadászkastélyban láttam legutóbb. Nem állliatám 
meg, hogy e kedvező változás fölött örömemet ki ne 
fejezzem. Szívesen fogadta, s úgy vélekedett, hogy 
ideje volt, a gyermek betegségekkel felhagyni.

— Már rég elhatárzám, hogy férfi válik be­
lőlem, mihelyt itt az ideje; és úgy hiszem, most már 
itt az ideje. Az isten tartsa atyámat minél tovább, de 
emberi számítás szerint csak napokat élhet. Ren­
dén van, hogy oly esemény, mely ezrek sorsára ki­
hat, ne találjon engem váratlanul.

A herczeg ez utóbbi szavakat igen komolyan

részét.
Csúnya volt az a jeruzsalemi háború is nagyon. 

Az egyik keresztény vallásu felekezet a feltámadási 
búcsú ünnepélyre vonult ki a szent sir teplomából, 
és soká kint maradt. Szabály szerint, még ez vissza 
nem érkezett, a másik vallás felekezetű keresztény 
bucsu-járatát megnem kezdhette az előbbi felekezet 
visszaérkezte előtt. De miután a bucsujárást, meg­
kezdő felekezet késett, a késedelmet casus belli-nek 
tekinték. A két ellenséges papság a templom ajtajá­
ban találkozott, s minden előleges hadüzenet nélkül 
a két pontificáló püspök az oltári szentséget, a többi 
papság pedig ki a szentelt égő gyertyával, ki a 3 
ágú szent kereszttel, ki a püspöki kampos pásztor 
bottal vertek hatalmasan egymás tonsurájára. Az 
ilyen vallás-háborút elnézheti Európa nyugodtan, 
mert a nép zsebés nem érinti, és a harczi eszközök 
sem oly veszélyesek mint a Krupp és Uchatius- 
ágyuk.

A törökök érzik helyzetük veszélyes voltát. Mi 
természetesebb tehát, minthogy a törökök is barátaik 
számát, és löláldozási készségüket kezdették számba 
venni.

A faj- és vallás rokonokon kívül a barátok 
helyett csak az önérdek embereit találták, segít­
ségre pedig a faj- és /állás rokonokon kívül csak 
annyiban remélnek számíthatni, — a mennyiben 
egyik, vagy másik hatalom saját érdekét látandja 
veszélyeztetve a muszka foglalás által. Széles Európa 
összes fajai között csak egyetlen nemzet, a magyar

nemzet bírja a török nemzet föltétien bizalmát és 
szerétét; csak a magyart nevezi testvérnek, csak a 
magyar nemzettől remél őszinte és biztos támoga­
tást, testvéri védelmet. Azt hiszi, hogy a lovagias, 
vitéz magyar nemzet a török földet, azon földet, 
mely a magyar 3 százados szabadságharcz hőseinek 
és vezéreinek a Tökölieknek, Rákóczyaknak, Kos­
suthnak, Rémnek, Gyónnak és számos többeknek 
menbelyet adott, nem fogja az európai czivilisatiőt 
és szabadságot fenyegető közös ellenségünknek a 
muszkáknak könnyelmű közönyösséggel védelem 
nélkül átengedni; annyival inkább, minthogy Ma­
gyarországot a muszka foglalástól csakis a Balkán 
félszigeten lehet és kell megvédeni, mit ha a magya­
rok elmulasztanak, Törökország elbukását nekiek 
leend okuk legelőször megsiratni.

Andrássy grófnak dalmácziai török ellenes 
eljárása megingatta a török kormányt a külügyi ve­
zetés, de nem a magyar nemzet iránti bizalmában. 
Andrássytól, kit á kötél általi haláltól mentett meg 
Abdul-Medzsid török császárnak az osztrák-muszka 
kiadatási erőlködések ellen intézett azon történetivé 
vált mondata „Inkább százezrenként hűljön alatt­
valóim feje mintsem vendégeimnek egyetlen baja­
szála görbüljön meg“ épen nem reményiette a ta­
pasztalt ellenséges eljárást; Ez okból is nagyon jó­
kor jött a pesti egyetemi polgárság tüntetési kísér­
lete Törökország javára. Az, hogy a fáklyásmenet 
hivatalosan betiltatott, csak arról győzi meg a törö­
köket, hogy a magyar nemzet szükség esetében kor­
mányának netalán! tétlensége daczára is hajlandó 
nemzeti függetlenségét Törökország integritása 
mellett a Balkán félszigeten megvédeni.

Az „Associatio“ viselt dolgai.
Ha igaz is, hogy fővárosunk magyarosítása kö­

rüli tevékenységünk az utóbb: években örvendetes 
eredményeket tünteti fel. s hogy a magyar szellem a 
german fölött mindinkább tért nyer, mégis sajnos, 
hogy ez utóbbi is elég erős még arra, hogy végleges 
kiküszöbölése minden becsületes magyar embernek 
szivén feküdjék. Ez indított bennünket arra, hogy 
egy itt néhány hét előtt „Associatio“ név alatt ala­
kult klubb-ba mi is belépjünk. E clubb tagjai na­
gyobbrészt kereskedő ifjak; jellege, — mint az el­
nök gyakran fennen liangoztatá — „nemzetközi“; 
czélja szoros barátság kötése a tagok közt a társa­
dalmi élet élénkítése, tudomány s műveltség ápo­
lása. Szép czélok; s reméltük, hogy van az egy­
letben egy szikrája az életrevalóságnak, s belép­
tünk, bogy a czél felé haladást mi is elősegít­
sük. Csalódtunk. A hivatalos „nemzetközi“ jelleg 
helyett a német szellem uralkodott a clubb ban. 
Az elnök váltig mondogatta, hogy a clubb „in­
ternational“ ; talán ezzel akarták elfátyolozni a 
szégyenpirt, melyet germán irányú működésűk fe­
letti szemrehányásaink festettek arczaikra ? S mert 
minden alkalommal kijelentettük, hogy nem tűrünk 
germanisumot, mert követeltük, hogy a clubb ma­
gyar legyen, és ne az „international“ ostoba, nagy 
hangú, de üres eszme darócza alá bujlatta a német­
séget, mert ez ellen egy társasestélyen egyikünk ál­
tal elmondott lelkes toasztban hangoztattuk vétón­
kat, mert nem akartunk itt, az ország szivében, 
megtűrni olyan fenebarlangot, mely a germanis- 
mus dögleletes legével mételyezze meg egészséges 
környezetét; mert elég vakmerők voltunk a né­

mi t é“ önkényes intézményei ellen 
ozottabb módon kikelni; mert tiltakoz­

tunk a „comité“ azon kazafiatlan és buta ha­
tározata ellen, miszerint Deák Ferencz emlé­
kezetét ne ünnepeljük meg, hanem Schillerét igen; 
mindezekért jónak látott a fent tisztelt comité min­
ket a körből csupa magasztos tekintetekből nagy 
bölcsen kitiltani. És az e miatt elégedetlen tagok 
követelésére ez ügy elintézése végett egybehívott 
rendkívüli közgyűlésen az elnök ur kizáratásunk in­
dokolását kereken megtagadta; bizottsági tagtársai 
meg secundáltak neki; persze, a valódi indokot fel­
hozni nem igen lett volna illő; „illetlen magavise­
let“ volt az összes argumentum. Igen, mert a bi-

Élénk és érdekes eszmecserét kellett a Sala­
mon Ferenczczel Budapest története meg­
írása tárgyában kötendő szerződés vázlatának a 
kiküldött bizottság általi előterjesztése. Több iro 
dalmi férfiú kiküldetvén a szerzővel értekezni, vele 
abban állapodtak meg, hogy az eredeti szerződés 
megváltoztatásával,miután Salamon tanulmánya Bu­
dára s O-Budára is kiterjedend, ő az egész főváros 
ról lehetőleg 3 év alatt 3 busz (VIII r.) ives kötet­
nyi monograpbiát, mely után a tiszteletdijat iven­
ként kapja és pedig 1 — 60 ívig 100 frtot, 60 —90-ig 
50 irtot. Ha a munka többre terjed, az után már

mányoztak: Leitner Ferdinánd bankár főOGO frt) 
Sterk Sándor bankvezető (1000 frt), Miselbacher honvédfőhadnagy (500 frtot) Az OrczySben e 
czélra rendezett mulatságok jövedelme 1367 forin 
tot tesz.

— A hatvanas bizottságnak ma este 
gyűlése volt; ez alkalommal Szűcs Gyula elnök 
jelentést tett a beérkezett üdvözlő iratokról ezek 
közt a konstantinápolyi s caneai sürgönyökről mely 
alkalmat megragadta az ifjúság, hogy Szűcs Gyula 
indítványára a következő táviratot küldj- K ’ a p k á 
n a k Konstantinápolyba: „A magyar ifjúság üdvöz"

nem kap semmit. Ebből Salamon köteles a kinyo- letét küldi szabadságharezuuk, s veleazOm™« ma,dot ío in™ 1 elleni küzdelem egyik legjelentékenyebb hősének s
szivéből kívánja, hogy a moszkvai zsarnokság ellen 
jelenleg folytatott tevékenységét fényes siker kom- 
názza.“ utána Lukáts Gyula emlékpziV mn„ „

matást is eszközölni legalább 1000 példányban, 
melyből 200-at a városnak ád. Az a 2500 frt, me' 
lyet Pestváros történetéért már kezéhez vett, a ho 
norariumba be nem számittatik.

Zm es kál ez utóbbi pontba nem bir bele­
nyugodni ; hiszen az eddig kidolgozott részt szerző 
felhasználja uj müvébe is.

, emlékezik meg a 
konstantinápolyi tüntetésekről s óhajtja, ho^y az oz- 
manlik távirataira válasz adassék, s e czélböi ajánlja 
a következő sürgönyt küldeni el a konstanti "

Havas: Én 1870-ben, mikor Salamon urnák softáknak : „Testvérek! Örülünk ho»y ti bemd n‘ 
tett a munka metm-Asn. nvilvAnno r,dlv<i,QM I v^t megértettetek. Barátságunk elévülhetlensége J"

egy adattal szaporodott, s üdvözlünk titeket Wv

zottság galádsága a legbirkatürelmübb embert is 
haragra lobbantja; s mert elég vakmerőek voltunk 
német iráuyu munkájuk elé akadályokat gördíteni!

Mi már az egyletnek tagjai nem vagyunk, s 
ügyeibe beleszólásunk nincs. De hisszük és bizton 
reméljük, hogy eljárásunk az egylet azon néhány 
derék tagjának, kiknek törekvései a mieinkkel azo­
nosak, például fog szolgálni, s hogy ők a „komité“ 
magyar ellenes — ámbátor „international tudomá­
nyos“ (?!) — intentióit teljes erővel fogják ellensú­
lyozni tudni. Lustig I.

S t e i n i t z H.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— November 1G. —

A mai folytatólagos közgyűlés igen csekély 
számú tagok jelenlétében nyílt meg.

Nagy Lajos jegyző felolvosta abirósági- 
kézbesiiésok tárgyában kelt miniszteri leira­
tot. Ebben az igazságügyminiszter a kézbesítési 
hanyagságok, calami tások megszüntetése végett 
ajánlja, hogy a főváros a bcltelkekre szervezzen 9 
kézbesítő állást. — A tanács figyelemmel arra, hogy 
épen most fáradozik a kézbesítési rendszer köz­
pontosítása czéljából az adatok megszerzésén,ajánlja, 
miszerint e leirat utasittassék vissza hozzá, hogy ja­
vaslata készítésénél a bírósági kézbesítések ügyére 
is figyelemmel legyen, illetőleg önálló javaslatot ter- 
jeszszen be. A közgyűlés ez értelemben határoz.

indítványoztam, de kisebbségben maradtam. Íme, 
már 6 év telt el s a 3 év alatt elkészülendett műből 
még ma sem látunk egy betűt se. Ha elfogadjuk 
ezen ajánlatot, legalább valami maximumot tűzzünk 
ki, mely alatt a munkát meg kelljen irni Salamon­
nak. Legyen ez 10 év, de ne nyúljék a végtelenbe.

Horváth Károly azt indítványozza, hogy 
Salamon szólittassék fel, Pestváros történetének 
eddig megirt részét a kiküldött bizottságnak meg­
mutatni, mely megitélendi, hogy megéri-e az a 2500 
frtot ? Továbbá, hogy kéressék fel a megírás határ­
idejét határozottan megmondani.

Ennélfogva, miután még Ballag! Mór védte 
volna Salamont — kimondta a közgyűlés, hogy a 
Horváth K. indítványát elfogadja s a szükséges 
érintkezésig a szerzővel az ügyet felfüggeszti. A 
szerződés megkötésére kiküldött bizottság pedig uta- 
sittatik Horváth indítványa értelmében eljárni s a 
közgyűlésnek az eredményről jelentést tenni.

Sok magánérdekü kérvény letárgyalása után 
felolvastatott a pénzügyminiszter leirata, melyben 
a rakpartok használatát 1877-re a fővárosnak 
12000 írtért átengedi. De fenntartja magának a 
jogot, hogy ha jövőre a fővárossal a partbér tekinte­
tében megegyezésre jönni nem birna, — azt saját 
közegeivel szedethesse vagy szedése iránt bármi 
utón érintkezhessék. A tanács azzal kívánja tudo­
másul vétetni a leiratot, hogy a főváros is nyilat­
koztassa ki, miszerint meg nem egyezés esetén a fő­
város is fenntartja magának a helyi álláspénz és 
partjavada.lom tekintetében jogait.

Még az határozlatott el, hogy az Erzsébet sze­
gényház szárnyépületőnek kiépítési költségei a há- 
1 om (pesti budai s ó budai) szegény alap egyesíté­
séből eredő jöved, többletből fognak fedeztetni.

Ezzel a közgyűlés kevéssel esti 6 óra után be­
fejeztetett.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. IlinevezésiA m. kir. nénz- 

gymimszter Bereczky Ferencz II-od osztályú lottó hivatali 
tisztet második szamvivóvé a budapesti; Miklósffy Károly 
I. osztályú lottólnvatali tisztet, levéltárnokká a temesvári • 

^?do£.íL,!?sztáiyu lottó tisztet első osztályú tisztté. 
Borth Béla, Göndör Mátyás és Neubauer Ferencz lottó hi­
vatali segédtiszteket pedig 2-od osztályú lottó-hivatali tisz­
tekké és pedig az első kettőt a budapesti, az utóbbit pedie a 
temesvári; végre Kestenbaum József, Opáczky Pongrátz, 
Rószler Karoly es Topán Sándor díjas gyakornokokat lottó- 
hivatali segédtisztekké, a három elsőt a budai, a negyediket 
pedig a temesvári lottó-hivatalhoz nevezte ki. - A földmi- 
veles ipar- és kereskedelemügyi m. kir, miniszter Biró Ta-
™, , .es KaPy Zsigmondot díjtalan miniszteri segédfogalma­
zókká nevezte ki. 66

, ügyvédi kamarákból. A miskolezi ügyvédi kamara 
részéről közli írre tétetik, miszerint Madarász Sámuel iolsvai, 
S/.abó Gabor és Mácsay Mihály miskolezi lakos ügyvédek a 
Kamara lajstromába folytatóig felvétettek. — A szegedi 
ügyvéd! kamara részéről közhírré tétetik, miszerint Tóth 
Marton kisteleki, Grubits Tivadar n.-kikindaí és Juhász 
István makm koz-és váltó ügyvédek, a kamara lastromába 
folytatólag lelvetettek — A sz.-fehérvári 
közhírré teszi, miszerint ügyvédi kamara
.. • - - - Keller Antal székesfehérvári
ügyvéd, lemondása folytan, a kamara lajstromából kitörülte- 
tett s u-odaja részére gondnokul Boross Mihály székesfehér­
vári ügyvéd neveztetett ki.

~ Halálozás. Aszódi Mihály a „Magyar 
Híradó“ czimü kőnyomatu lap munkatársa ma 
reggel d. e. 11 órakor hirtelen meghalt. Midőn a 
szerkesztőségbe indult, az utczán hirtelen összero­
gyott s mire a Rókus-kórházba szállították, nehány 
perez múlva meghalt. Ifjú élete 32-ik évében szállt 
sírba. Egész életét a sajtó szolgálatában töltötte a 
„Szabad Sajtó“, „Szabad Egyház“, „Temesi Lapok“ 
s más lapok szerkesztőségében. Neve az irodalom­
ban sem ismeretlen, a gyermekirodaimat művelte 
különös előszeretettel és szép sikerrel. Szerkesztett 
gyermeklapokat, irt gyermek-színmüvet („József“ 
melyet az idén is adtak műkedvelők), adott ki gyer­
mekverseket egy füzetben, stb. Temetése holnap 
délután 3 órakor lesz a Rókus-kórházból.

— Pest-Kis-Kunmegye mai folytatóla­
gos közgyűlésén az elnöklő főispán bejelentette, 
hogy 18 án, a királyné nevenapján mise fog tartatni 
a budai vártemplomban. — A szerb tövis irtásáról 
érkezett jelentések szerint a növény pusztítása me- 
gye-szerte folyik. Vajáé község mellett a dunaági 
Ind javittatik, az illető községek azon kérvénye 

s azonban, hogy a bid megyei költségen tartassák fen 
elutasittatott. ’

. A honvédtisztek vagyontalan öz­
vegyeinek és árváinak ellátására szolgáló alapra 
eddig 9805 frt gyűlt be. Nagyobb összegeket ado-

arczképe, huszonnyolez éves korából. Ez öltözéket 
egy udvari álarezos bálban viselte és roppant tet­
szést aratót. A boldogult királyné kivánatára fes­
tető magát ez öltözékben, s e kép az eredetinek 
másolata. Nem találja, hogy ....

Hirtelen elhallgatott és egy támlásszékbe 
ült, nékem is helyet jelölve ki.

— No de nem azért jöttem a fővárosba, hogy 
önnel magán ügyeimről beszéljek. Az ön sorsa, mi­
ként haliám, jelentékenyen jobbra fordult. Hogyan 
uram, ön valóban nagy diplomata. Végig hallgatta 
keresztkérdéseimet és jóakaratból eredt tanácso­
mat, ajánlatomat, és egyetlen szava vagy pillan­
tása el nem árulja, hogy rég túl van azon hegyen, 
melynek alján vélek önnel időzhet,.i. Nemde jót 
nevetett magában? És szegény Zehren, ép oly 
meglepettnek látszott, mint én magain. De én azt 
hiszem, ő jól tudta a dolgok állását; mert ha fél- 
bolondnak is tartottam őt mindig, most megva­
gyok győződve, hogy nagy kópé. Szeretném, ha 
valaki megszabaditna tőle, néha valóban terhemre 
van, de úgy határozottan elküldeni magamtól még 
sem akarom. Már arra gondoltam, hogyha eladja 
ön nékem Zehrendorfot, oda teszem intézőnek; 
vagy bérbe adom neki Zehrendorfot, de aztán meg 
azt hiszem, ön ezt bizonyosan nem szeretné. Iga­
zam van?

— Tökéletesen kegyelmes uram — válaszo­
lom. — Arthur épen nem alkalma» erre, az ő ke- 

, , , - zelése alatt újból tönkre menne minden, mit nagy
mondá. Asalonban les fel járva egy arczkép előtt : költséggel és áldozattal létrehoztak. Őszintén 
megállt, mely egy szép fiatal férfiút tüntetett fel, mondom kegyelmes herczeg, ha megvolnék győ­

ződve, hogy kegyelmességed komolyan foglalkozikphantasztikus öltözékben
— Különös, — szólt a herczeg, — hogy az 

idő úgy megvisel bennünket. Nézze, e kép atyám
ez eszmével, és nem csupán jó szivének sugallata 
volna e nyilatkozat; most, a végperc^ben is igye­

kezném ipámat Zehrendorf eladásáról lebeszélni, 
bár másrészt érdekeink kívánatossá teszik ezt.

— Igaza van, csak futó eszme ez. De minek 
tulajdonítsam, hogy első sorban engem kínál meg 
e birtokkal ? Most már nem óhajtom annyira meg­
szerzését, mint tavaszszal, és mondhatom kissé 
önfejű leszek ez alkunál, — szólt a herczeg.

— Még sem annyira, mint Granov, — vá- 
laszolám.

Kellemes mosoly játszott a herczeg ajka körül.
— Talán igaza lehet. Granov valódi róka, 

bulldog pofája daczára. Többször kémleltetett már 
Zehren, és az igazságügyi tanácsos által, ha van­
nak e még terveim Zehrendorfra. ügy látszik min­
den versenytársat eltávolitni óhajt, s midőn egye­
dül marad a téren mint vevő, a legalkalmasabb 
pillanatot felhasználja arra, hogy harmincz kis 
pénzért megáévá tegye a szép birtokot. Istenemre, 
ha megakadályozhatom, hogy ez útonálló kezébe 
ne kerüljön, szívesen teszem.

— Köszönöm kegyelmes herczeg, — vála- 
szolám.

— Én köszönöm önnek, hogy alkalmat ad 
nékem, régi tartozásomat le róhatni. A mióta né­
kem irt, ügyei nem egyszer megfordultak agyam­
ban, sőt mondhatom, soha sem tévesztém szem 
elől, köszönet ipja jó barátinak. Ön talán nem is 
tudja, mennyit emlegetik őt a mi vidékünkön, és 
mennyire alászált tekintélye az emberek előtt. Saj­
nálattal mondom ezt, de mint legközelebb érdekelt­
nek tudomással kell erről birnia; mert bizonyosan 
elhallgatják ön előtt, vagy rósz akaratból, vagy, 
mert nincs bátorságuk erre nézve nyilatkozni.Hitele 
csökkent, s átalábau roppant veszteségekről beszél- I 
nek, melyek ipját az utóbbi időben érték. A tözs- '

dén játszik, minden kétes vállalatban részvényes. 
Biztosítom, hogy mindenki félholtnak tekinti, és 
vagyonilag több, mint félig rongáltnak tartják. Van­
nak, kik azt állítják, hogy soha sem volt okosabb, 
és gazdagabb, mint most; s ha egy kissé hóbortos­
nak mutatkozik, s a bukottat játsza, csak régi csel­
fogását gyakorolja, mely neki még mindig jól sike­
rült. Mit tart felöle ?

A herczeg szívélyességét őszinteséggel vél­
tem viszonozhatónak, s részleteztem előtte a sa­
játságos helyzetet, melyben ipámmal szemben va­
lók. Elmondám következetlen, félszeg, mondhatni 
tekervényes eljárásait irányomban; és hogy meg­
győződésem szerint nem lehet még annyira bukott 
ember, minőnek ellenségei hiresztelik ; de ha úgy 
folytatja továbbra, miként most megkezdte, előbb 
utóbb csak az lesz a vége.

A herczeg figyelemmel hallgatá beszédemet, 
imitt amott oly kérdésekkel szakítva félbe, me­
lyek ha nem tanúskodtak is üzleti ismeretről, de 
mindenesetre gyors felfogásról és éles értelemről. 
Végre eljutottunk tulajdonképi tárgyunkhoz, Zeh­
rendorf eladásához, s a főbb pontozatokra megál­
lapodtunk, midőn az öreg, ősz komornyik, kit már 
Rossovon láttam, belépett, s az ajtónál megállva, 
urára tekintett.

— Úgy, már oly késő volna?
Ez kellemetlen, mondá a herczeg. —— 

Színházba kell mennem; mert a főherczegnő, — 
kinek tudomása volt érkezésemről, — tudatá vé­
lem óhajtását, hogy ma páholyában fogad, s atyám 
mintlétéről vár tudósítást. Talán a kellemest egye­
síthetnék a hasznossal; tudom bankárom Heusel, 
ki a művészetnek, különösen a művésznőknek, — 
a ballet személyzetet sem véve ki, — nagy tiszte- '

ra f
felismertétek bennünk testvéreiteket, kik nem fe. 
lejtettünk el titeket, midőn hazátokat vész fenyeget/ 
Tudjuk azt, hogy sorsunk közös, hogy a ti ellenség.' 
tek a mienk is, és legyetek arról meggyőződve hogy 
a vész pillanatában sietni fogunk, a Duna partjain 
veletek kezet szorítani. Azt a földet, melyben sza­
badság harczaink hősei nyugszanak, nem fogják 
kozák lovak tiporni, s a barbarizmus zsoldosai 
csak a ,mi hulláinkon át úszhatják keresztül a Du- 
nát. Áldja meg isten hadseregetek fegyvereit 
s adjátok át üdvözletünket s nagyrabecsülésünket a 
torok nemzetnek, főleg a török nemzet ifjúságának.“ 
Ezen indítvány is egyhangúlag elfogadtatott, s utána 
Lukáts Gyula terjeszt elő a bizottság megbizá- 
sából a magyar nőkhöz intézett felhívását, mely ki 
fog nyomatni, s még a napokban szétküldik az or- 
szágban. Bejelentetett, hogy a belügyminisztérium 
megengedte az országos gyűjtéseket, s e czélból a 
Inzottság néhány tagja felváltva mindig jelen lesz a 
gyújtó bizottság irodájában (zöldfa-uteza 30 szám). 
Elhatároztatott, hogy legközelebb bankettet tar­
tanak melyre mások is, kik a török rokonszenvnek 
már eddig kifejezést adtak, megfognak hivatni

-Névváltoztatás. Braumüller Lajos arád vá­
rosi t. aljegyző sajat, valamint Borbála és György nevű sver-
ZZ:retfüeyéDek /Raj,nai“-ra kért átváltoztatása 
uelügj minisztériumi rendelettel menengedtetett

,I5réta szigetéről, Caneából, nov. 
15-rol kelt franczia távsürgöny érkezett a budapesti 
egyetem hatóságához, mely sürgöny magyar fordi- 
tásban a következőleg hangzik: „Kimondhatlan 
örömmel olvastuk a hírlapokban a rokonszenves nyi- 
latkozatokat, melyeket a budapesti tanulók Török- 
ország mellett tettek. Ezen jóindulatú eljárás, mely 
a világ előtt a Magyar- és Törökország között fen- 
álló tartós testvén barátságot tanúsítja, uj jele e 
két nemzet közötti hagyományos jó viszonynak, s a 
mi jogaink biztosításának. Sietünk háladatosságunk 
mély érzelmeit kifejezni a kegyes figyelemért és 
szives megemlékezésért, melyet a budapesti tanuló 
ííjuság a muzulmán nemzet iránt tanusitott; s 
kérjük, hogy e nyilatkozatunkat a budapesti tanuló 
ifjúsággal közölje, és a caneai muzulmán lakosság 
szívélyes üdvözletét tudassa magyar testvéreinkkel. 
A krétai, caneai muzulmán főiskola 
tanulói.“
„ , ~ A képviselőház könyvtári bizottsága
í. hó 17-én, pénteken, féltiz órakor ülést tart, melyen 
a bizottság tagjai megjelenni kéretnek. Budapest, 
nov. 16. Tóth Kálmán, bizottsági elnök.

Arczképleleplezés. Deák Fér. ön- 
kénytes adakozásokból Vastagh által művészileg fes­
tett arczképe Ipolyságon, mint a „Pesti L.“-ónak táv- 
írják a közgyűlés termében ma lepleztetett le. Előbb 
br. Majthényi főispán mondott beszédet. Erre a szom­
széd törvényhatóságok képviselői s nagy közönség 
jelenlétében éljenriadás, mozsárlövések közt megtör­
tént a leleplezés.

A Szent-Benedek-ren d 1880-ban az 
egész világon meg fogja ülni 14 százados fönállásá- 
nak ünnepét. Bár valószínűleg teljes csendben fog 
végbemenni, mégis jelentőségénél fogva világra szóló 
ünnepély lesz ez. — A rend 14 százados fönnállása 
megünneplésének eszméje az amerikai benezé- 
sektől indult ki, kik Pitrát, az egyszerű franczia 
benezés tanárból egyszerre bibornokságra emelt 
nagytudományu férfiút kérték föl az ünnepély elnö­
kéül, egyszersmind programmot küldöttek az egész 
világon minden benezés apátsághoz azon kérelem- 
me], hogy a tagok javaslataikkal és kőzremüködé- 
sökkel segítsék elé az ünnepélynek minél méltóbbá 
tételét. Ily fölszólitás — mint a „N.“-nak írják — 
a pannonhalmi főapáthoz is érkezett, ki fölhívást 
intézett tagjaihoz, hogy a programra keretén belül 
javaslatokat tegyenek. Mint halljuk, az ünnepély 
megörökítésére maradandó becsű müvek fognak 
mogjelenni.

— A do m á n y o z á s. A király Mártyáncz rom kath. 
kiikozsegnek, kit templom-karai g megszerezhetése ezé Íjá­
ból, sajat pénztárából, 100 frt segélyt, az erdélyi rém. katb. 
egyházmegyéhez tartozó gyergyócsomafalvai templom építé­
sére magánpénztárából 300 frt. segélyt, s a munkácsi gör. 
kath. templom építésére magánpénztárából 200 frt. segélyt 
adományozott. J

— A tél korai-ságát nem rosszul jövendöl- 
gették gazdáink már régen. Mert régen jövendölték. 
Azután indultak, hogy az idén feltűnő sok kökény 
és mogyoró termett.

— Al-nazarénus. Székes-Fehérvárott a 
65. honvédzászlóaljhoz behívtak valami Gárni Gás­
pár nevű ujonezot; seliogyse bírták azonban rávenni,

lője, és bizonyosan a színházban találom. Jöjjön ön 
is oda, legjobb lesz, a pontozatokra nézve ott meg­
állapodni, s holnap délelőtt ügyvédemmel a szer­
ződést megkészittetni. Beléegyez.

— Estém szabad kegyelmes herczeg, — vá- 
laszolám.

— Merész szó egy uj házastól — jegyző meg 
a herczeg. — No legroszabb esetben hozza magá­
val nejét. Már úgyis rég óhajtom megismerhetni- 
Rossovból nem látogathatám meg, mert szavamat 
adtam, hogy nem távozom a vadászkastélyból Nos 
miért e zavar ? Hogyan uram ? Ön bátran bemu­
tathatja Prora herczeget egy tisztes nőnek; a régi 
idők elmúltak.

— Nem kétlem kegyelmes uram,... de nőm, 
valóban nem tudom.

— Vagy úgy, értem. A legrendezettebb csa­
ládban is előfordul, miként az angolok mondják. 
No hisz majd meglátja. Viszontlátásra, ha lehetsé­
ges, nejével. A kezét nyujtá, s én sem „igent“, 
sem „nemet“ nem válaszoltam; miután igenleni 
nem akartam, tagadó választ pedig észszerüleg 
nem adhattam.

— Még is nyomorúságos ember az, ki nem 
tudja, „igent“ vagy „nemet“ válaszoljon-e? — 
gondolám, midőn a már homályos utczákon haza­
felé igyekeztem. — Oly dolog ez, mihez szokva 
nem vagy, mihez nem is szokhatál, — s az utczán 
keresztül haladni akartam, a sarokhoz, hol szinla- 
pok voltak kifüggesztve, de megfordultam, s tovább 
gondolám: — nem nem, ne tápláld gyávaságodat; 
mert ez valóban gyávaság.

(Folytatása következik)
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hogy a katonai öltönyt felöltse. Azt mondta, hogy 
ő nazarénus. Szoros vizsgálat után aztán kiderült, 
hogy biz ö beesületes katholikus ember.

— A tegnap reggeli posta vonattal a 
budapesti kir. törvényszéktől 34 elitéit rab szállít­
tatott Veszprémbe.

— Az anyai szeretet még akkor sem 
tagadhatja meg magát, ha gyermeke gyilkol. Fran- 
cesconi Henrik (Guga, a bécsi levélhordó gyilkosa), 
oly anyát bir, ki nem érdemelte meg a sorstól, hogy 
ilyen fiát adjon neki. A szegény anya egy az olasz 
királyi házhoz intézett sajátkezű levélben kéri az 
olasz királyt, hogy tekintve ama számos szolgálatot, 
melyeket a Francesconi család Olaszországnak tett, 
járjon közbe kegyelemért Francesconi Henrik érde­
kében. Ugyanakkor a bécsi olasz követhez is egy 
levelet intézett, melyben kinyilatkoztatja, hogy a fia 
által meggyilkolt postás özvegyének fölajánlja ösz- 
szes összegyűjtött vagyonát (15.000 lírát), ha ezzel 
elérheti azt, bogy fiát halálra nem Ítélik. — Sze­
gény asszony, bizony alig ha eléri! Éjjel érkezett 
egy távirat, hogy a szerencséik n nyomorult ifjú ma 
köté1 általi halálra ítéltetett, s hinni se 
lehet, hogy azt végre ne hajtsák.

—- Emésztő por is pör tárgya. A 
Göllis-féle emésztési por feltalálója megtudván azt, 
hogy mások is tudnak és szoktak emésztési port ké­
szíteni, fogta magát s á budapesti V-ik kér. elöljá­
róságnál feljelentett egy gyógyszerészt azért, hogy 
ez a saját maga-készitette emésztési porát az ő sza­
badalmazott védjegye alatt ár túl ja. Nagy 20 katu- 
tulya ily fajta por esett ennek folytán áldozatul, 
melyet nevezett elöljáróság a gyógyszerész urnái 
nyomban lefoglalt. Váljon mennyi pénzt fog ezen 
emésztési por megemészteni ?

— Aziíírzsébetfalván épített kis 
róm. cath. templom vasárnap f. hó 19-én fog be- 
Bzenteltetni. D. e. 9 órakor lesz a beszentelés; mely 
után 10 órakor német szónoklat következik ,.az 
egyházi“ ünnepélyt 11 órakor énekes nagy mise 
rekeszti be. Este az „Erzsébet királynéhoz“ czimzelt 
fogadóban disz-tárasvacsora rendeztetik, mely után 
a párok tánczra penderülnek. Egy teríték ára zené­
vel 2 frt.

— Szökés. König Adolf apró fa és kőszén 
kereskedő tegnap egy tüzelőszer kihordót fogadott s 
ezt déli 12 órakor vásárlóihoz küldötte, az állítólag 
Friedmann nevű 15—16 éves zömök közép termetű 
csinos barna arczu s hajú fiú azonban a reá bízott 
tüzelő anyaggal kocsival s lóval megszökött, most a 
rendőrség által nyomoztatik.

— Am. kir. pénzügyminisztériumnak
rendelete folytán B á c s-F ö d v á r adóközség 1877. jan. 1-től 
kezdve a ku'ai adóhivatal kerületéből az újvidéki adóhivatal 
kerületébe kebeleztetett át.

— Hanyag kézbesítő. Simon Péter fővá­
rosi biztos még a múlt évben azzal bízatott meg, 
hogy bizonyos Wienhard Károlynak egy meghívást 
kézbesítsen ott, hol ez alkalmazásban állott. Simon 
Péter biztos azonban a meghívásra idegen kézzel 
Íratott olyan bizonyítványt, mintha Wienhardt ak­
kor, midőn Simon őt kereste, nem lett volna ott. Si­
mon ellen a fegyelmi eljárás megindittatván, a pol­
gármester őt, — ezúttal a főv. szegényalap javára, 
15 frtnyi pénzbírságban marasztalta el.

— Professiós tolvaj. Schwarzkopf An­
drás pesti szül. 25 éves csavargónak, ki már több 
Ízben dologházban volt s lopásért is számtalanszor 
büntettetett, az már rósz szokása, hogy midőn meg­
részegszik, rögtön lopni indul, s ha szabadon van, 
mindig leissza magát, igy tehát folytonosan lop, a 
mi ismét mindannyiszor elfogatását s a fenyitő bí­
róság elé állítását vonja maga után. Jelenleg is két 
lopott vasaló miatt fogatott el, melyeket a szénaté­
ren árult s melyekre nézve a lopást beismeri, de a 
lopás tett-helyére — akkori részegsége miatt nem 
emlékszik. A káros fél a 2 vasálóért a főkapi­
tányi hivatal 14. sz. szobájában jelentkezhetik.

— Baleset. Broskó József kocsis egy teher 
kocsiba fogott lovait tegnap d. u. a szénatéren fel­
ügyelet nélkül hagyta, a lovak maguktól elindultak 
s az üllői utón a közúti-vaspálya egyik kocsijába 
ütköztek, melynek bátulsó lépcsőjénél a védajtó 
összetöretett. Ä vigyázatlan kocsis felelősségre vo­
natott.

— Merész lopás. Vörös Ferencz pesti 
szül. 26 éves dijnok a kőbányai vasút állomáson 
tegnap délben 9457 irtot egy Wertheim-féle pénz­
tárból ellopott s megszökött. A lopás észlelése után 
a rendőrség azonnal értesittetett s a szökevény 
tolvaj kézrekeritése iránt kéllő intézkedés tétetett. 
A rendőrközegek Vörös Ferencz személyleirásának 
közlése mellett — minden vasúti és gőzhajói állo­
másnál, s még tegnap délután minden irányban 
távirat küldetetett a rendőrhatóságokhoz — össze­
sen 35 ; a nyomozás erősen folyik.

Rövid hírek. Kühnel Ignácz fővárosi ügy­
véd muzeum-utcza 1 sz. alá tette át irodáját. — Az 
ugr ai ref. lelkész fiatal neje, állítólag a férj go­
rombasága miatt gyufával megmérgezte magát s öt 
napi kínlódás után meghalt. — Az orosz czár 
unoka-öcscse e hó 12 én megszemlélte a muzeum 
ásványtani gyűjteményét. — Székesfehérvá­
rott egy cselédnek a szecska mindkét keze ujjait 
levágta.— Uj dalegylet alakult a fővárosban, 
melynek már is 70 tagja van. — Szegeden múlt 
napokban a hídnál megállóit a jég. Ugyan korán ! 
— Az osztrák államvaspálya budapesti állomá­
sán tegnap egy napszámos a kocsik alá kerülve 
agyonzuzatott. — D o m á n mellett, Erdélyben, egy 
aninai huta-munkás útközben megfagyott. — Dog- 
nácskán egy paraszt ember részegfővel egy árokba 
hajtotta lovait s agyouzuzatott.

Irodalom.
— Nagy fontosságú uj irodalmi válla­

lat indul meg uj évben, mint már említettük is, a 
philologiai tanárok köréből. Az előfizetési fölhívás 
igy hangzik: A budapesti m. k. tud. egyelem tanári 
karának alulirt tagjai, egy hová tovább érezhetőbb 
szükségen akarván segíteni, „Egyetemes philolo­
giai közlöny“ kiadására vállalkoznak. E folyóirat 
átalában mindazon nyelvek és irodalmak tanulmá­
nyának akár rendelkezésére állam", melyeket az 
egyetemen s a középiskolában tanítanak; de a leg­
nagyobb szükséget tartván szem előtt, főleg a gö­
rög, latin, magyar, német és franczia pkilologiának 
akar ismertető és nyomozó segéde lenni. A közlöny 
januárban indul meg s a szünidőket kivéve havonkint 
3 ívnyi füzetekben fog megjelenni. Minden füzet két 
főrészre oszlik: I. része: E r t e k e z é s e k. II. része • 
Ismertetések, úgymint: a) Belföldi irodalom! 
Figytdembe vétele mindannak, mit a philologia terén 
hazánkban közrebocsátanak, b) Külföldi irodalom 
A legújabb philologiai munkáknak rövid ismerte! 
tése, az isk. szempontjából érdekesebb és tanulságo­
sabb müveknek bővebb tárgyalása, c) Vegyes apró­
ságok. Hírek philologiai nyomozásokról, fölfedezé­
sekről stb. Végül d) jelentés tudományos intéze­
teinknek a philologia körébe vágó működéséről. A 
közlöny egy évi folyamára való előfizetés 5 forint. 
Az előfizetési dijak a magyar tudományos akadémia 
könyvkiadó hivatalába (az Akadémia bérliázában), 
Knoll Károly úrhoz küldendők. Bálint Gábor, Bar- 
tal Antal, dr. Bászel Aurél, dr. Budenz József, dr. 
Uo dziher Ignácz, dr. Greguss Ágost, dr. Gyulai 
t,ál> dr; Hatala Péter, dr. Heinrich Gusztáv, dr. 
Mayr Aurél, dr. Pasteiner Gyula, dr. Télfy Iván, 
■ionon Thewrewk Emil, Vámbéry Armin.

— „Hevesmegyei Közlöny“ czimalatt 
provinciális érdekű heti lapot készül indítani L fi­
rm ez fy János, az „Eger“ belmunkatársa.

Színház, művészet.
A n épszinházban szombaton, nov. 

18-án lesz Lecocq operettjének „A kis doktornak“ 
(Le Pompon) első előadása. Holnap, pénteken este 
6 órakor lesz a főpróba, s azért az nap nem lesz 
előadás. A fényes díszletek, jelmezek és kassirozott 
kellékek már készen várják az előadást. A darab 
kiállítása és berendezése nem marad el a néyiszin- 
ház eddig színre hozott darabjai mögött; „Akis 
doctoi “ testvére „Angolnak“ és a „Kis menyecské­
nek"; s zenejekintetében inkább vig operának volna 
mondható. Elénk és érdekes szövegét Chivot és 
Duru írták. Az első előadásban a népszínház máso­
dik színpadi zenekara is részt fog renni. A 2-ik fel- 
vonásban két nagyszerű balllet jön, előadva a nép­
színház összes magántánezosai és tánczkara által. 
Az első előadásra jegyek holnap, pénteken d. e. 10 
—1 óráig válthatók.

Dancz Nina kisasszony, a népszínház 
egyik legkedveltebb tagja Selmeczbányáról kapott 
meghívást néhány fellépésre s jelenleg ott vendég­
szerepei. A kisasszony nem ismeretlen Selmeczbá- 
nya közönsége előtt, melynek pár év előtt volt őt al­
kalma megszeretni. Vendégföllépéseit „Gauthier 
Margittal“ kezdi meg, s 5—6 előadáson át folytatja 
különféle nagyobb szerepekben, melyeket a népszín­
házban nincs alkalma bemutatnia.

— Eredeti magyar operett e, a mire 
nézve tehát eddig még nem volt eset, fog eíőadatni 
az aradi színházban. Czime: „A kivándorlók“ ; szö­
vegét egy ottani ügyvéd, zenéjét pedig egy ta­
nár irta.

— A kolosvári színház köréből. 
Neszveda Anna kisasszonyt, a kolosvári nem­
zeti színház drámai énekesnőjét eljegyezte Schilling 
Kálmán vasúti hivatalnok. —- O d r y Lehel „Piros 
Panna“ czimü népszínműve, mely ott múlt vasárnap 
először adatott, gyenge hatást ért el.

Népnevelés.
— Azon felmerült eset alkalmából, 

hogy a lipótvárosi I, számú iskolaszék által a női 
kézimuukatanitónők is szolgálati eskületételére szó- 
littattak, noha erre csak az igazgató vezető, osztály 
és rajz- tanítók lettek volna félbivandók, — a tanács 
határozatikig kimondotta, hogy a kézimunka taní­
tónők illetőleg mesternők, kik csak tiszteletdijjal s 
igy nem rendes fizetéssel alkalmaztatnak, azon körül­
ményből, hogy netán szolgálati esküt tettek, magok 
részére egyáltalában semmiféle jogi következtetést 
nem vonhatnak.

— Az iparos tanulók oktatása ügyé­
ben ismét egy jelentékeny mozzanatról emlékezhe­
tünk meg, — írja a „Szegedi H.“ — mely az isko­
laszék részéről a jközel jövő iparos nemzedékének 
művelésére ezélzó törekvések egyik kiváló bizonyíté­
kát képezi. Köztudomású dolog, hogy az iparosta­
nulók eddig is ismétlő oktatásban részesültek a va­
sár és ünnepnapokon; a rendes iskolázást abbanlia- 
gyott növendékek különböző képzettségi fokára 
azonban nem lehetett kellő tekintet a tanulók cso­
portbeosztásánál. E hiányon azzal segített az isko­
laszék, hogy azón iparostanulók számára, kik a kö­
zéptanodákból léptek ki s eszerint a képzettségnek 
magasabb fokán állanak, külön tanfolyamot nyitott- 
melyben az illatők a kenyérkereseti pályájukkal leg­
szorosabb kapcsolatban levő tantárgyakból fölha­
gyott tanulmányaikat kiegészitő szak- oktatásban 
fognak részesittetni. Az „ipartanulók felsőbb tan­
folyama“ már szervezve is van, s itt is, mint az ele­
mi ismétlő oktatásnál, a vasár és ünnepnapok dél­
utánjain tartatnak az előadások. A szakszerűen ke­
zelendő tantárgyak a következő csoportokra vannak 
fölosztva: 1. csoport: magyar nyelv (üzleti irálytan, 
levelezés); 2. csoport: mennyiségtan (egyszerű üz­
leti könyvvitel); 3. csoport: földrajz (áru s termény­
statisztika, phyteogeographia); 4. csoport: termé­
szettudományik (a vegy- és természettannak leg­
szükségesebb részei.)

— Gróf Eszter házi Miklós fényes 
jelét adta, mily barátja az iskoláknak. A fehérvár- 
megyei tanfelügyelő ugyanis bejelentette, hogy a 
gróf egy olyan pusztáján, melyben 52 tanköteles 
gyermek van, nem akar iskolát állítani, holott ennek 
kötelességszerüségét a törvény parancsolja. A grófot 
eme kötelme teljesítésére fel fogják szólítani.

Egyletek, társulatok.
— Emlékezetbe hozandónak tart­

juk, hogy az országos honvédegylet folyó hó 23-án 
fogja idei országos gyűlését Budapesten megtartani 
mely alkalommal a résztvevők számára úti dijmér! 
sékletről is van gondoskodva. Ez iránt az igények 
Földváry egyleti elnök által érvényesithetők.

— A 8 ik nyilvános nyugta azon összegről, 
gazdasszonyok országos egyl. árvaleány ház 

felépítés i költségek fedezésére újólag begyült: Nadányi 
Albertné 25 frt, Báró Jeszenák Jánosné 20 ft. Panier Gyu- 
láné 11 ft. Stokinger Tamásné ötödször 10 fr. Bóocz Lajos 
Urváry Lajosné Tóth Lörinczné 10 — 10 ft Muráthy Mária’ 
Kegl Julia, Tiszavidéki vasút személyzete, Haris Sándor’ 
Sämig Szojamia Primayer Jánosné 5 — 5 ft. Símig Rezsőné’ 
Nanás Csernus Amália 3 —3 ft. Kalmár Dezső Anna, Hor­
váth Pekány Ilona és Klement Jánosnétól 2 — 2 ft összesen 
1G5 ft. Az eddig begyült összeg 2829 irt 9G kr. Mind ezen 
kegyes adományért hálás köszönetét nyilvánúja Damjanich 
Jánosné az egylet elnöke s felkéri mindazokat, kiknél még 
aláírási ív van, szíveskednének azokat még a hó folytán 
hozzá beküldeni, hogy számadásait befejezhesse.

— Az „erdélyi kör“ folyó hó 19-én d. u. 
7*4 órakor a „Komló“ helyiségében közgyűlést tart, 
melyre minden erdélyi származású, érdeklődő egyén 
tisztelettel meghivatik.

FŐVÁROSI Ü GYEK.
— Halál és csőd következtében a fővá­

rosi bíráló választmány határozata folytán az 1200 
legtöbb adót fizető választók névjegyzékéből az iga­
zoló választmány által a tegnapi közgyűlésen kiosz­
tott jegyzék szerint 33 törültetett ki. Ezen szám 
azonban legalább egész terjedelmében nem praeciz 
mert nem elég gondosan készült. így Weisz D. vi! 
rilista, igen ismert egyéniség, kerületi esküdt a 
VI-ik kerületben és nyílt üzlettel biró varrógép gyá­
ros a „csőd vagy halálozás folytán“ kitörültek jegy­
zékébe került.

— A fővárosi központi kijelölő 45-ös 
bizottság ma d. e. 10 órakor Királyi Pál elnöklete 
alatt ülést tartott, melyben végleg megállapittatott 
a legközelebbi törvényhatósági választásoknál a 
legtöbb adófizetők sorából megválasztandó 100 ren­
des és 46 póttag kijelölő névsora. Az egyes kerüle­
tekből ajánlott névsorok felolvastattak és néhány név 
kivételével az ajánlat el is fogatott, csak két név 
fölött támadt hosszasb érdekes vita, melyet Sztupa 
Gy. kezdeményezett. Ugyanis a V. kér. kijelölő bi­
zottsága által fölolvasott névjegyzékben előforduló 
Pollák Henrik ellen emelt szót Sztupa György 
azon megjegyzéssel, hogy hisz ezen ur névéről eddig 
alig lehetett még valamit hallani, mig mások, kik a 
főváros ügyeibe avatottak, a póttagok közt vé­
tettek fel. Erre élesen feleltek Busbach Péter, 
Wahrmann Mór és Schweiger Márton, mire a nagy 
többség változatlanul elfogadta az ajánlott névsort.

' -J- kerület Által ajánlott jelölteknél ismét föl­
szólalt Sztupa, kifogásolván a póttagul ajánlott Taf- 
ler Kálmán jelöltségét. Az értekezlet erre elejti 
Taffiert és fölveszi helyébe Balogh Lászlót. A VT IT 
kerület névsorában a póttagok közt előfordult Zichy 
Antal neve Ország Sándor felszólalása következté­
ben áttétetett Bottlik J. helyébe a rendes tagok 
közé. A megállapított névsor a következő:

Rendes tagok I. II. Hí. kerületben : Gombár Tivadar 
IvanyiMihály, Sitz Károly, dr. Kiss Sándor, Varasdy Lipót’ 
dr. Koffer István, dr Jankovics Antal, Liedonbach Antal’

Kusztler József, Naszlukácz Lajos, Oeffnev Ferencz, Petzin- 
ger Ferencz, Andaházy László, Andorffy Károly, Blum Já­
nos, Freyberger Pál, Granatér László, Hoffhauser Lajos, 
Hunfalvy János, Kari Ferencz. Mandl Ferencz, Ráth K. fő­
polgármester, Steden József, Weisz Károly, Zeletner Mihály, 
Takácsy Miklós, Lang János.

IV. kerületben : Becker Károly, Barkó Ferencz, Cséry 
Lajos, Emich Gusztáv, Gyarmathy György, Horváth Mihály, 
dr- Krajtsik Ferencz, Miksits Károly, Ráth K. gyáros, Röser 
Miklós, Unger Henrik, Weisz Bernát, Wimmer Antal.

V. kerület: Bacbmayer György, Baumgarten Fülöp, 
Beiwiukler Károly, Burian János, Busbach Péter, (Lengery 
Antal, Gelléri Szabó János, G eszrigl Károly, Jáhcs Kálmán, 
Macklup Adolf, Nyíri Lajos, Wahrmann Mór, Weiber Nép. 
János, Zsigmondy Pál.

VI. kerületben : Balassa Is ván, dr. Böke Gyule, Bu- 
lala György, dr. Faludy Géza, id. Gieszrlegl József. Lan­
dauer Ignácz, Lobi- Antal, Meszner József, Rausch Ferencz, 
dr. Reinitz József, Sebestyén Géza, dr. Sclinirer Gyula, 
Schwartz Antal, dr. Vogel Károly.

VII. kerületben : Dr. Wagner Endre, Wolfuer Gyula, 
Sckmidlechner György, Gschwind Mihály, Baumann József, 
Huszár Jakhb, Grötschs Imre, Kerstinger I tván. Kaschnitz 
Gyula Sik József.

Vili. kerületben dr. Arányi Lajos, Baumann Károly, 
Fabesch Márton, Feleki Miklós, Graner Miksa, Komáromy 
Ignácz. Krausz Lajos, Radoezay Ferencz, Steiger Gyula, 
Zichy Antal.

IX. kerületben Korizmics László, Nasztl Mór, 
Piückler János, Rock István, Ybl Miklós, Freisleder Nándor 
Schmidlechner Károly, Locher Mihály.

— A kir. kisebb haszonvételi jog 
tárgyát képezős egyéb községi illetékkel meg­
rovás alá eső üzletek illeték tartozása tekintetében 
a lipótvárosi kerületi elöljáróság igen erélyes eljá­
rást indított meg. Mindazon korcsmákat, és pálinka 
méréseket, melyek tulajdonosai az idei regale illeté­
ket 8 nap alatt le nem fizetik — haladéktalanul be­
zárja. Természetes, kevesen hagyják a dolgot ennyire 
menni, azért siet is majdnem minden üzlettulajdonos 
tartozásának ezen idő alatt eleget tenni, úgy hogy a 
főváros házi pénztárába az illető czimen most egy­
szerre igen sok pénz foly be.

— A tanács a fővárosi kényszerdologbáz 
részére 1877. évi január 1-től deczember végéig ter­
jedő időre szükséges ezérna és varróeszközök szállí­
tása iránt Unger és fia ezég ajánlatát fogadta el és 
pedig a fekete és fehér ezérna kötegenként 2 frt 65 
kr, a zsákvarró ezérna 3 frt, a fekete pamut fontját 
1 frt 68 kr, a fehér pamut fontját 1 forint 52 kr, a 
ezérna gombolyagját 90 kr, a varró tü munkáját 1 
frt 98 kr szállítási ár mellett.

— Születések és halálozások. A lefolyt 
héten élve született 238 gyermek, elhalt 204 személy; a szü­
letések tehát 34 eseisel múlják felül a halálozásokat. — Az 
élve szülöttek közt volt 168 törvényes, 70 törvénytelen; nemre 
nézve 127 fin, 111 leány. — Halva született 17 gyermek, 
köztük 14 törvényes, 3 törvénytelen. — A halottak közt 
volt 111 férfi, 93 nő, egy éven aluli gyermek 66. — Ez év 45 
hetében élve született összesen 11961 gyermek, elhalt 10679 
egyén, a születések többlete tehát 1282.

— A főváros közegészségi állapota 
a lefolyt hóban kedvező volt, bárha a szegény bete­
gek létszáma az előbbi hónaphoz képest némileg 
növekedett, de mert a fellépett kóralakok átalán 
kedvező lefolyásnak voltak s különösen mert a halá­
lozás jelentékenyen csökkent. A váltóláz még mindig 
tartja magát. A typhus, himlő, bélhurut csökkent, a 
roncsoló toroklob, kanyaró, liőkkurut csak szórványo­
san és mérsékelt arányban mutatkozott. Vörkeny 
kissé emelkedett. Járvány nem uralkodott. Elme­
beteg vizsgálat és, elhelyezés volt a kerületekben 12, 
a központban 3. Élve született e hő folytán 1006, 
elhalt 714, tehát e hóban a születések 292 esettel 
múlták felül a halálozásokat.

Törvényszéki csarnok.
— Megvesztegetési kísérlet. Bayer 

Sándor kassai magánzó, porosz születésű, egy pénz­
ügyminiszteri osztálytanácsost akkép akart megvesz­
tegetni, hogy egy couvertben 40 irtot csúsztatott 
annak asztalára, hogy ügyét előmozdítsa. Vádlott 
védője dr. Emmer Kornél hivatkozván arra, misze­
rint törvényeinkben csak azon esetekben van helye 
a megvesztegetésnek, ha az biró irányában nlkal- 
maztatik, midőn tehát az ellenfélnek kára származ­
ható a megvesztegetésből, mig ellenben egy köz- 
igazgatási tisztviselő irányában egészen másként áll 
a dolog, mert ott a fél saját ügyének kedvező talán 
gyorsabb elintézést szorgalmazván, még korántsem 
állapíttató meg a vesztegetés az által, ha valaki e 
czélból az illető tisztviselőnek ajándékot ad, s hivat­
kozva — továbbá Ausztriára, hol közigazgatási 
tisztviselők irányában a megvesztegetés végett szin­
tén nem kívánja a törvény az illető megbüntetését s 
ily esetet az osztrák törvény egyáltalában nem 
ismeri, kéri védenezét fölmentetni. A törvényszék 
visszavonulván tanácskozás után vádlottat három 
havi fogságra Ítélte.

— Lipárdy István építész vállalkozó, 
városi képviselő, állott ma a törvényszék előtt a 
törvényes közeg irányában való ellenszegülés mi­
att. Vádlott nejének bútorai lefoglaltatván ő mi­
dőn a bútorokat lakásáról elvinni akarták, a bú­
torokat a kocsiról leszedte s a végrehajtónak át­
adni vonakodott, — A királyi ügyész bárom havi 
fogságot indítványoz. A tövényszék vádlottat egy 
havi fogságra Ítélte. — A királyi ügyész feleb- 
bezett.

sok miatt megbizliatlan. Ez ideig csak 180,000 
orosz katona van mozgósítva; Lengyelország­
ban semminü katonai előkészületek sem vehe­
tők észre.

Becs, nov. 16. A budget bizottságban Giskra 
Bajamontinak egy távirati panaszát olvasta fel a 
mostani tartományi választásoknál Dalmácziában 
előforduló eljárások felett, ha neki a dalmácziai ál­
lapotok legutóbbi előadásánál ezen eljárásokról tu­
domása lett volna, valószínűleg a budgetnek „poli­
tikai közigazgatás“ czimü fejezete tárgyalásának 
beszüntetését indítványozta volna. Lasser belügy­
miniszter azt mondja, hogy Bajamonti táviratában 
nehány kifakadás előtte már ma sem látszik jogo­
sítottnak és fen tartja magának, hogy a valódi 
tényállásról saját maga is szerezzen tudomást. — 
Hosszabb vita után ismét a belügyminiszter 
szólal fel és kijelenti, hogy sajnálja, hogy direkt 
nem indítványozták a belügyi budget— vagy egy ré­
sze tárgyalásának megtagadását vagy beszünteté­
sét a mai eljárás benne azon érzést kelti, mintha azt 
kellene tartania, hogy a vádlottak padján ül, ő 
nem hajlandó ily helyzetet elfogadni és egy hatá­
rozott indítvány feletti határozatnál jövő magatar­
tása iránt egy pillanatig sem lett volna kétségben. 
Hosszabb vita után, melyben több oldalról hang­
súlyozták, hogy itt vádról szó nem lehet és miután 
Giskra kijelentette, hogy beszédében általában 
nem foglaltatott azon magyarázat, melyet a mi­
niszter abban találni akart, kinyilatkoztatta Herbst 
a bizottság elnöke, hogy ezen egész vita csak 
conversatiónak tekintendő, miután határozott in­
dítvány nem tétetett, és ezen ügy csak vizsgá­
latok után lesz megvilágítva. A belügyminiszter 
felemlíti még, hogy ma talán izgatottabban be­
szélt, mint közönségesen szokott, de ez eljárás reá 
azon benyomást tette, mintha ellene vádat emeltek 
volna, s megköszöni az elnöknek, hogy a conversa­
tiónak ilyen fordulatot adott; ezután áttértek a 
napirendre.

Bclgrád, nov. 16. (B. C.) A skupstinát 
deczember 13-dikára hívják össze, hogy egy 
harczi demonstrácziót provokáljanak, miután 
azt várják, hogy az ideig Oroszország meg 
fogja üzenni a háborút. Attól félnek, hogy a 
törökök Widdinnél átlépik a Dunát és a roínán 
határt egész Kladováig meg fogják szállani.

Berlin, nov. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Hir szerint ma a szövetségi tanács elé 
a részvénytörvényre vonatkozó porosz javas­
latot fogják terjeszteni. — Stroussberg holnap 
ide érkezik; a „Kaiserhof“-ban fog lakni.

Paris, nov. 15. este. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Itteni kormány és diplomatiai körök­
ben azt hiszik, hogy Oroszország, ha esetleg 
segélyért Berlinbe folyamodik, elutasittatik, s 
igy elszigetelten maradván, kénytelen lesz ma­
gát Európa határozatának alája rendelni.

Becs, nov. 16. Ilitelrészv. 142.10. Galicziai 202.50 
Allamvasut 261.—. Rente 61.25 — 1860-as 108.75 — 1864-es 
130.60. — Ezüst 109.25. — London 125.05. — Unio-b&nk 

•—■ Általános épitöbank —.—. Angol-osztrák 70.25. Lom­
bard 79.— — Tramway —.— — Hitelsorsjegy 153.— 
Napoleoiid’or 9.99— Arany 6.— Frankfurt 60.70. —Po­
rosz pénzutalvány 61 40. Török sorsjegy 12.—. Angol épi- 
tőbank —.

Bécs, nov. 16. Magyar földteherm. kötvény 73.50 
Salgó-Tarján —. Magyar hitel 108.25 - Magyar zálog­
levél S5.50. Erdélyi —. Magyar keleti vasút 27.------
Magyar sorsjegy 66.50. Magyar földhitel 28 50. Magyar vasúti 
kölcsön 96.— Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 
19.—. Alföld 95.— — Magyar észak-keleti vasút 93.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 56.25. — Tiszai vasút 171.— 
Municipalis bank 11 50

Éjjeli posta.

TÁVIRATOK.
Becs, nov. 16. A galicziai vaspálya igaz­

gatósága jelenti, hogy a teherszállítás Orosz­
országba — Brodyn és Radziwilowon át — a 
Kiew-Bresti vaspálya részéről e hó 16 dikától 
kezdve bizonytalan időre be fog szüntettetni; a 
személy- és gyorsszállitmány továbbítása fen- 
marad. Az odessai vaspálya beszüntette Wolos- 
czijokban a gyors- és teherszállítmány felvé­
telét, kivéve a kőszénét, állítólag hófúvások 
miatt.

Bécs, nov. 16. Francescone rablógyilkos, miu­
tán az esküdtek mindkét, — az alattomosan véghez­
vitt és rablógyilkosságra szóló — kérdésre igennel 
felettek, kötél általi halálra ítéltetett.

London, nov. 16. A „Globe“ jó, habár 
nem hivatalos forrásból arról értesül, hogy 21 
zászlóalj gyalogság, 7 ezred lovasság és 80 
ágyú fog szükség esetében, mint első angol ha­
ditest a Keletre menni.

Konstantinápoly, nov. 16. (B. o.) A török kor­
mány minden előkészületet megtesz, hogy minden 
eshetőségre biztositva legyen, azonban Törökország 
semmi esetre sem fogja a támadást megkezdeni 
vafiy Pedig kihivólag eljárni, és csak az orosz had­
üzenet után fogja a határ átlépését megengedni. 
Abdul Kerim legközelebb ideérkezik. Csapatainak 
egy része Buszosukba fog küldetni, a hol Abdul 
Kerimnek, mint a dunai hadsereg parancsnokának 
főhadiszállása lesz. A Morava hadsereg parancs­
nokságával Achmed Ejub bízatott meg.

Bécs, nov. 16. (P, C.) Beszélik, hogy 
Beust fog Zichy mellett a Konstantinápolyi 
konferenczián, mint monarchiánk képviselője 
működni. Valamenynyi hir állítólagos mozgó­
sításunkat illetőleg alaptalan. Bizonyosnak 
mondható, hogy itt a konferentia kérdésének 
fejlődését teljesen reservált magatartásban 
fogják bevárni. Oroszország izolálására bajos 
számítani,miután Németország teljesen Orosz­
ország részén áll, Olaszország szintén és 
Anglia magatartása az erősen változó befolyá-

Az osztrák képviselőház haladás­
pártjának legutóbbi értekezletén egy Dr. Magg 
által kidolgozott interpellatió-tervet olvastak föl a 
kiegyezésre vonatkozólag. Ez interpellate követke­
zőleg fogna hangzani:

1. Hogy áll az alkudozás ?
2. Mi intézkedés tétetett a vámszövetség lejá­

rása esetére ?
3. Mely alapelvek szerint szabályoztatik a 

bankkérdés, és tétetett-e intézkedés a bankjegyek 
egysége iránt ?

4. Az 1867 iki kiegyezés hézagai pótolnák-e, 
különösen: szabályozva van-e a 80-milliós adósság ?

5. A közösügyek nehézségei és hiányai elhá- 
rittattak-e az öszmonarckia törvényes dualisticus 
rendszerének javítása értelmében ?

A párt ez interpellatió-tervet közölte a másik 
két alkotmány párttal hozzájárulás végett; mire 
aztán a három párt egy közös ülést tartott, de még 
nem határozták el, hogy közösen nyujtják-e be ezen 
inlerpellatiót. Az a bir, hogy a kormány ez inter- 
pellatiót megelőzendő, önkényt fog a kiegyezés tár­
gyában fölvilágositást adni.

A keleti kérdésre vonatkozólag újab­
ban két figyelemre méltó beszéd tartatott An­
gliában.

A „Middlessex Conservative Registration As­
sociation“ fölügyelete alatt a Westminster-palotá- 
lioz czimzett vendéglőben egy meeting tartatott 
azon czélból, hogy a kormány és keleti politikája 
részére bizalom szavaztassák. Ez alkalommal lord 
Hamilton György, indiai al államtitkár nagy be­
szédet mondott Angliának a keleti kérdésben köve­
tett magatartásáról. A többi közt igy szólt: „Eléggé 
sanguisticus vagyok, hogy hihessem ős remélhes­
sem, miszerint e bonyolult kérdés békésen is meg­
oldható; de a kormány mindenesetre nyíltan szólt és 
tett kezdettől fogva. (Tetszés.) A kormány bizonyos 
lépéseket tett, melyek közt legjelentékenyebb volt a 
Suez csatorna-részvények megvétele, mi által a kor­
mány világos jelét adta annak, hogy az Indiába 
vezető főút fölötti ellenőrzést nem szándékozik kezé­
ből kisiklani engedni, és e lépést támadta meg 
lrginkább Gladstone ur, de jövendölései közül egy 
sem teljesedett be. A flotta elküldése a Bezikaöbölbe 
bölcs lépés volt és nagyot lendített Európa meg­
nyugtatására. A kormány ama lépése, hogy Kon- 
stantinápolyba lord Salisbury! küldötte képviselőül, 
nagyszerű és jelentékeny. Lord Salisbury az indiai 
kormány élén áll, s Konstantinápolyba lett küldése 
figyelmeztetni fogja a többi hatalmakat, hogy mi 
nem csupán európai, hanem egyszersmind ázsiai 
hatalom is vagyunk.“ (Tetszés.)

Bristolban is volt tegnap este meeting, illető- 
diszlakoma a város nagy jó tevőjének Colston Ed- 
wardnak születésnapja alkalmából. E conservativ 
lakoma főalakja a kincstári kanczellár, sir Staffer 
Northcote volt, ki a miniszterekre mondott felkö­
szöntésre válaszul beszédet tartott, melyben a jelen 
komoly és válságos helyzetben egyetértésre intett. 
Tagadásba vette azon sokszor hangoztatott állítást, 
hogy Anglia két nagy czélja: a béke fönntartása és 
a török tartományok jó kormányzása összeférket- 
lenek volnának. Nem jövendöli, hogy a conferentia 
balul ütne ki, mivel ő fölötte bizonyosnak tartja, 
hogy minden valószínűség a békés megoldás mellett 
szól. „Én — igy végzé beszédét a miniszter — a 
kérdést nem tartom mcgfejthetlennek, csakhogy az 
oly kényes és bajos, hogy a legnagyobb higgadt­
sággal és óvatossággal kell hozzá fogni. — Nem 
akarok olyat szólni, mi más hatalmak iránt bi­
zalmatlanságot és oktalan féltékenységet fejezne 
ki. Úgy hiszem, hogy a gyanakodás által mind 
magunk mind a többi hatalmak iránt igaztala­
nok volnánk. így például sokan az orosz császár

nyilatkozatát, mint fenyegetést fogták föl, pe­
dig én abban mitsem találok, mi velem elhitethetné, 
hogy az orosz császár nem komolyan szándékozik 
e kérdést conferentia által megoldatni.“

KÖZGAZDASÁG.
. . Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, nov. 16. 

A kínálat kész búzában folyvást gyenge, minek folytán az 
üzlet minden é.énkséget nélkülöz, s a forgalom nagyon szűk 
hat.nők közt mozog. Az árak megint 10 krral emelkedtek : 
a mm eladások igen csekélyek voltak. Uj tengeri 25-30 
i.rral emelkedett, a többi gabna faj ok változatlanul jegyez­
tetnek. Az átlag búza árak kénszpézért, minőség szerint kö­
vetkezők : 74.6 kgr 10.05-10.S5 ; 75., kgr 10 35-10.20: 76., 
kgrs 10.70—11.10; 77., kgrs 10.95 - 11.70 ; 78.. kgrs 18 95 
—11.85;79., kgrs ll.35-ll.S5; 80., 11.50-12.10. Tengeri 
uj 72., kgrs 5.45-5.55.

Határidőüzletnél az árak lassanként emel­
kednek, búza tavaszra 11.65—11.75 ; rozs tavaszra 9 82— 
10.00 ; zab tavaszra 7.54—7.70; tavaszra 8 14—8.21’ten­
geri bánsági május—júniusra 6.54-6.56.

Értéktőzsde. A mai tőzsde igen csendesen folyt le, 
noha az irány szilárdabb alakot kezdett ölteni. Valuták va­
lamivel alább szállva jöttek forgalomba.

Az előtőzsdén osztr. hitel rézvények 141— 
142.20-ig emelkedtek és 141.70-on maradtak, magyar hitel 
részvények 108.25-ön vásároltattak.

A déli tőzsdén osztrák hitel részv. 141.70— 
141.80 on, municipális részv. 11.50—11.75-ön keltek. Victo- 
na gőzm. részv. 260-on voltak keresettek, szőllóváltsági 
kötvények 70.50-en köttettek. 20 frankos aranyak 1 .01-en, 
markjegyek és váltók német helyekre, 61 50—16,40-en 
adattak el.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 11.80-11.90, Rozs 
őszre 10,25—10.40, magyar 10.10—10.25. Zab őszre 8.30— 
b./O, tavaszra 8.60 — 8 70. Tengeri novemberre 6.40—6 50, 
deczemberre 6.50—6 60 tavaszra 6.95—7 frt.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén szilárd hangulat 
uralkodott, a forgalom csekély terjedelmű volt; osztr. hitel 
10 00V ma®^ar 103 50, anglo 53, 20 frankos arany

A Dunagözhajó-társaság postahajói f. év nov.
20-kától kezdve Budapest-Zimony és Orsóvá közt 
következőleg fognak közlekedni: Lefelé: Budapest­
ről Mohácsra naponként reggeli 7 órakor szombat 
kivételével. Budapestről Zimonyba, kedden és pén­
teken reggeli 7 órakor, Mohácson éjjelezve. Fölfelé: 
Orsováról Budapestre, pénteken reggeli 8 órakor 
Zimonyban éjjelezve. Zimonyból Budapestre, ked­
den és szombaton déli 1 órakor, Cserevitsen éjjelezve. 
Cserevitsről Budapestre szerdán és vasárnapon, 
reggeli 5 órakor, Baján éjjelezve. Mohácsról Buda­
pestre, naponkint szombat kivételével este 6 órakor, 
Baján éjjelezve, Bajáról Budapestre, naponkint, va­
sárnap kivételével reggeli 5 órakor Budapestig. A 
naponkinti személybajómenetek Budapest és Mo­
hács között Budapestről a reggeli 10 órakor, Mo­
hácsról a déli 1 órakori menettel november 20-től 
baállittatnak. A póstahajői elindulás a zimonyi ki­
szállóhelytől következik. Helyimenetek: Eszékről 
Drávatorokig. a lefelé közlekedő hajók szerdán és 
szombaton reggeli 6 órakor. Drávatoroktól Eszékre, 
a fölfelé közlekedő hajók, szerdán és vasársapon dél­
előtti 10 órakor. Titelről Slankamenra, a fölfelé 
közlekedő hajók kedden és szombaton délutáni 2 
órakor. Titelről Slankamera, a lefelé közlekedő 
hajók, szerdán és szombaton délutáni 2 órakor.

A fővárosi állategészségügy a lefolyt hó foly­
tán általában kielégítő volt. Járványos betegség 
nem uralkodott. A hatósági állatorvosok által gyógy- 
kezeltelett 2 ló és 3 szarvasmarba lépfenében, to­
vábbá 4 ló takonykórban és egy eb veszettségben. 
Elhullott 4 drb szarvasmarba, és pedig 1 tüdővész, 
1 vízkör, 1 májgenyedés, 1 gyomorrék következtében. 
Megsemmisittetett 4 drb takonykóros és 2 bőrfér­
ges ló. Sertésdög volt Kőbányán 191 drb. A gyep - 
mester által megsemmisittetett a befogott 162 drb 
gazdátlan kóbor eb közül 160, kiváltatott 2. A köz­
vágóhídon szükségvágatás eszközöltetett 1 leforrá­
zott ökrön, 6 elgázolt ökrön, 6 nehéz elléses tehenen, 
1 méhelőzséi tehenen, 1 emésztbetlenségben szén- 
ökrön s 1 tehénen, 2 tüdőlobos ökrön s 1 tehenen, 1 
lábficzamodásos tehenen és 1 veseelfajulásos tehe­
nen vitetett véghez, mely 17 darabnak busa azon­
ban tökéletesen ép és egészségesnek találtatván, fo­
gyasztásra bocsáj látott.

A kamatozó pénztári jegyek okt. havi forgalma : ma­
radvány szept. végével 100 drb 100 frtos, 4867 drb 1000 Irton, 
összesen 4.887 000 frt érték.— Októberben kibocsáttatott 
42 drb. 100 forintos, ugyanannyi 1010 forintos. Beváltatott 
4.919.000 frt érték. Forgalomban maradt a hó végével 
4.860.500 frt összeg. A forgalom tehát csökkent 16.500 frt 
értékben.

A déli 68 osztrákállam vaspályák kőbányai 
állomása valamint a dunagőzhajózási társulat buda­
pesti állomásain f. é. október hóban tartott, állat­
egészségügyi szemlék alkalmával megvizsgáltatott 
összesen, és pedig 187 drb. marha, 247 drb. szállit- 
mánz melynek súlya 34568 ki gram áz osztrák állam 
vaspályánál 495 drb marha, a kőbányai állomáson 
4004 drb, a gőzhajó állomásnál 150 drb.

A gabonáshajók forgalma.
— nov. 14. —

Megérkezett Budapestre : Ficher M. W. „Ádám“-ja, 
megrakva D. Földváron Bisitz. Dávid számára 160) mtrm. 
búzával. — Hercz Hermann „Évája“-ja, megrakva Szalkon 
Grünbaum és Weisz számára 1500 mtrm. repczével. — 
Andrási Samu „Sophie“-ja, megrakva D. Földváron Lövinger 
Sándor számára 1200 mtrm. különfélével. — Lobi Illés 
„Jullaná“ ja, megrakva Dáljén saját számlájára 20"0 mtrm. 
különfélével. — Roszmeier „Páris“-a, megrakva Duna Föld­
váron Weiszmann Móricz számára 1783 mtrm. különfélével

Árverések, esödiigyek (Kivonat a „Budapesti közlöny« 
nov, 16-iki számából): Jolsva-Taplocza (Rimaszombat) decz. 
11. Thomcsz János birtoka 2030 frt. — Bököoy (Hadház) 
decz. 17. Rauscher Jánosné birtoka 18,206 frt. — Orosháza 
B. Gyula decz. 5. Strucskó Ignácz háza 2000 frt. és kender­
földje 20 frt. — Szerb Keresztur (N. Kikinda) decz. 11. 
Blazsity Szerver fiáza. urb. telke és szöllöje 6726 frt. — Bu­
dapest deez. 1 Lippert Anna háza 2642 frt. — N. Bccskerek 
decz. 4. Mollnár János ingatlana 36,00 frt Síph (Temesvár) 
decz. 19. Bertalan Lajos háza és úrbéri, telke 17,799 frt. — 
R Cssnak (Sopron) dedz. 22 Füleky Imre házjárandósága 
750 frt. és külső telke 3235 frt. — Vangarcz (B. Gyarmat) 
decz. 30. Nedeliczki Mihály háza és telke 2535 frt. — Gyu'a- 
Jováncz (Tamási) decz. 2. Kováts Ferencz telke 2044 f. t. — 
Budapest jau. 13 Nagy József árok utczai ingatlana 86,083 
frt. — Rimaszombat decz. 4. Plichta Jáncs birtoka 2250 írt. 
— Szeghegy (Kula) decz. 8. id. Diel Lukáts házai és kert ei 
1605 frt. és 2105 frt.

BTXDAPESTI SZINTLULFOTf 
Pénteken, november 17 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Sziget a szárazon. 

Vígjáték 1 felv.
Személyek:

Kurucz Bold., Feleki
Melanie, Molnárné 
Kurucz Gáspár, Újházi
Zsolnay, Náday
Mérley, Halmi

Ezt követi, először: 
Felhívás keringöre. 

Vígjáték 1 felv. Irta Dnmas.
Személyek: 

Maurice, Nagy Imre
De Sor, Nádai

D’Joryné, Prklle C.
Matiid, Molnárné
Róza, Visiné

Végül, először:
Cox cs Box.

Vígjáték 1 felv. Irta Morton, 
Személyek:

Box János, Újházi
Cox Jakab, Vízvári
Bouncerné Császárné

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
„Kis doktor“ előkészülete 

miatt zárva marad.

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov 16. 1.13 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban nov. 16. 1.20 m. 0 fölött esős
M. -Szigeten nov. 16.0.81 m. 0 fölött felhős 
Szatmáron nov. 16 0.51 m. 0 fölött száraz 
Tokajban nov. 16. 0.46 m. 0 fölött felhős 
Szolnokon nov. 16 0.00 m. 0 fölött felhős 
Szegeden nov. 16. 0.59 m. 0 fölött felhős 
Aradon novem. 16. 0.75 m. 0 alatt felhős.
N. -Becskerek. nov. 15. 0.12 m. 0 fölött, felhős. 
Bezdánnál novem. ’5 1 89 m. 0 fölött esős 
Verbászon nov. 15. 1.71 m. 0 fölött száraz 
Eszéken novem. 16. 1.21 m- 0 fölött felhős 
Mitroviczon nov. 16. 1.58 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban nov. 15.1.90 m. 0 fölött száraz.
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Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIVATALOS,) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

Gabona árak 1876. november 16.

BÚZA
ó v

ag
y 

uj
1 Hangu

la
t 100

kllogr. ára

100

kllogr. ára

frtkr.—frtkr. 1 frtkr.—frtkr.
bánsági uj 72-8 --.--- --.--- 73-7 --.--- --

n 74-6 --.--- -- .--- 75-5 -- .--- --.---
,, 76-4 --.--- — 77*3 — . -- --

tiszav. 72-8|—.— — 73-7 -- .-- --.---
74-6 10.70-10.85 75-5 10i95—11.15c3 76-411.30—11.40 77-3 11.45—11.60

pestv. a -fi 74-6 10.10-10.20 75-5 10 30—10.50
>* 76-4 10.65-10.80 77-3 10.90—11.—

n a 78-3 11.05-11.20 79-2 11.25—11.35
fehérm. g sS 72-8 --.--- --.--- 73-7 — .-------- .---

- 74-6 10-75—10.90 75-5 11.----- 11.20
n 76-4 11.35-11.45 773 11.50-11.65

bácskai 72-8 --.--- -- < 73-7 --.--- --.---

• ” 74-6 75-5

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ÁRPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63'7„ 
ZAB . 36.4—40.1 „
KUKORICZA, 74-7 „

„ másnemű 72'8 , 
ZAB . . . nélkül „
REPCZE, fekete . „

.. v bánáti . „
KÖLES ....

Han­
gulat

frtkr-—frtkr.

csendes 9.10-9.40
n 5.70—6.20

6.40-7.90
szilárd 7.20—7.40
szilárd --.--  -- .--

5.40-5.60
szilárdabb — —

»j
csendes

* 4.75-4.90

Különféle termények.
Heremag szilárd magyar 70—80 p. á.
Disznózsír szilárdabb pesti 72.—
Szalonna szilárdabb —.— p. —.68 kr. á.
Faggyú szilárd — p. 56 60 frt á.
Szilva szilárdabb 27.75-29.50
Dió lanyha 32— .— kr.
Gubacs szilárd 30.50
Ilamuzsir keresetlen fen. 32.10, kékes 25.90
Borkő szilárd 67.75 kr.
Méz lanyha nyers 33. — sárga csurg. 38
Viasz keresetlen rozsnyói 140
Szesz szilárd 35.50 36.— kr.

j Be­
fizet

löö
120

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100
100
200
200
160
80

100
100'
200;

500
200
100
50

240

60
100

1000
100
100
140
90

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gőmöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „ „
1874-ki m. k. kincst. ut. 6°/0 oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

n „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
n r erdélyi «

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6°/0

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet .

Vasutak :
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei . . .
Észak-keleti . . . 
Magyar-keleti . . .
Első erdélyi. . . .
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . .
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magyar által, földhitelrészv.- 
Kisbirtokosok földhitelintéz 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank........................
Budai kereskedelmi bank. 
Besti ,
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti „

Malmok:

Adva j Tartva

500 Concordia-gőzmalom .

96.50 67.50

68.50

1 
1 

1

is í

96Í- 98.—
75.— 75 25
74.50 75.-
74.- 74.50
74.25 74.75
7í! 25 74.75
70.25 70.50
83.— 89 —

1130.- 1140 —
43.- 45.—

360.— 365 —
48.— 49 —

166Í50 167!50

11.— 11.50
39.— 40 —

108.25 I08.75
23.' — 28.60
39.— 40 —

39! — 40 —
98.- 101 —

540.— 545 —
125 — 130 —
43.— 44 —

60.'- 79 —
22.10.— 2240—

85.— 86. -
38.— 39 —

355.- 360.—

Be­
fizet

200
160
200
500
300
500

lOOO

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Erzsébet-gózmalom . . .
Luiza-gőzmalom .... 
Molnár- és sütő-gőzmalom 
Hengermalom ..... 
Victoria-gőzm alom , . .
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom . . .
, Különféle iparpapirok:

Épitőtársaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar . . .
Sertéshízlaló.......................
„Athenaeum8 könyvnyomda .
Pesti.........................................
„Franklin-Társulat8 . . .
Ganz-féle vasöntöde . . .
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . .
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . • 
Schlick-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. . .
Szeszgyár, I. magyar . . •
Kőszén- és téglagyáiíDrasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ. 
Alagut-társaság .... 
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5'/,"/<> 

„ járadékbárcza . 6°/0
„ jelzálogbank . 5'/,0-«
„ ált. földhiteltárs. 6°/0
„ n „ 5»/,’/.

Pesti kereskedelmi bank . .
Kis birtok, földhitelintézet 6°/0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5°/„ 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5°/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6°/„
Budapesti malom . . 6"/0

Pénznemek:
Császári arany ..... 
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Ilarab. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

Adva Tartva

153.50 
161 — 
300 — 
768 — 
262 — 
860— 
860 —

265.
120.
230.
490.

133.
210.

85.50

78Í25

83.75
84.50

84.75 85.

6 — 
10.00 
10.00 

109 — 
61.40

60.60 
60.60 

125 —

194.
162.
305.
770.
264.
865.
880.

270.
125.
233.
500.
134!
212.

35.- 40 —
5?! 50 
25 —
37 —

85.75
78! 75 
85 —

6.02 
10.02 
10.02 

110 — 
61.50

60.80
60.80

125.50

49.50 49.60

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . .

„ „ ezüstben j an.—jul. 57„ . .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp.

„ 1860-ből 100 frtos 5°/, . .
„ 1864-ből 100 ......

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5%.............................
Erdélyi 5°/,.............................
Temesi Bánság 6%.............................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal . .
Magyar 5°/0...............................................

B 1867-iki sorsol, záradékkal . .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos . . .
Magy. vasúti 120 frt (303 frk.) 5°/, • •
Gömöri záloglevél 5°|0 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ... .

,, ,, 50 frt ....
„ szőlődézsma válts. 100 frt . .

Pest városi 6°/0.........................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 40°/ä 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és ipar hitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt . . .
Franco-magyar 200 frt ...
Magyar ált. municipális 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank . . .
Uniobank 200 frt........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 20 ) frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 2Ö0 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ....

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5% .

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank o. é. 57„ ....

Adya Tartva

61.45 61.60
66.75 66.90

254.— 256 —
116.- 116.50
130— 130.50

84 — 86.-
7-1.60 75 —
74.25 74.75
74.25 74.75
74.75 75 50
74.75 75.50

105 — 105.25
99.50 100 —

69.50 70*50

71.5O 71.75

28.50 29Í50
141.40 141 60
107 — 107.50

665.— 675 —

10 50 
832 — 

50 —

96 — 97.
338.

86.- 86.50

258 — 
78.50 

174.50 
83 — 
93.75 
27 —

259.=
78.75 

175 —
84—
94.75 
27.50

89.— 89.50

106 — 
89.75 
96.90

106.25
90.25
97.05

Magyar földhiteltárs. 34 év 5V,70 .
„ földhitelintézeti 5'/,°/, . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% • 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 57„ 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3%

„ 1867-iki 37« • •
„ 200 frt 57. . .

Tiszavidéki..............................57.
Magyar észak-keleti 300 frt . 5°/0 

„ keleti . . 300 frt . 57,
„ nyugoti . 200 frt . 670

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . .
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt ....
Ciary 40 frt pp...............................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . . .
Keglevich 10 frt........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt. 
Budavárosi kölcsön 40 frt . .
Pálffy 40 frtos pp..........................
Rudolf-alapitvány 10 frt . . .
Salm 40 frt pp................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . .
St.-Genois 40 frt pp......................
Stauislau városi 20 frt ... 
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp......................
Windischgrátz 20 frt . . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3,/,°/0 
Augsburgra 100 frt délném. 4'/,°/. 
Berlin 100 tallér . . . 4°/e .
Boroszló 100 tallér . . 47. •
Brüssel 100 frs ... 47, .
Frankfurti 100 frt délném. 37o • 
Hamburgra 100 b. márk.. 37« • 
Londonra 10 font sterling 27,7. 
Marseille 100 frank . . 47, .
Páris 100 frank . . . 47, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany..............................
20-frankos arany........................
Orosz imperiale........................
Mária-Terézia-tallér ....
Ezüst.........................................
Egyleti tallér.............................
Porosz pénztári utalvány . .

november lé.
Adva I Tartva

85.50 85.75

X.

64.75
58 — 
68— 
66 —
59 —

155__
148.50
148.50
79 —
61.50
57.50
64.50

99.50 100.-

64.50 
56 —
67__
65 —
58.50

154__
147.50
147.50

158.
29.50

17.75
14.25
14.50 
29 —
28.75
13.50
40.25
15.50 
34 —
18.75 

118- —
22.75
26.75

103 — 
60.70 
60.75

60.75
60.75

124.60

49.65

6.01
10.01

109.15

6L45

159.— 
30.—
92.50
18.25
14.75
15 —
29.50
23.25 
14 —
40.75
16 —
34.50
19.25 

119.—
23.25
27.25

103.25
60.80
60.65

60.85
60.85

125.20
46*65

6.02
10.02

109.30 
61.*55

mám

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bice. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bice — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d.u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest irk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Bazids, 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekujvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 6.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. 1: 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. ti 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e. 

Bazids — Budapest — Bécs.
Baziás 
Temesvár 
Szeged 
Czegléd 
Budapest 
Budapest

Bécs 
Győr 
Ujszóny

ind. 6.— e. 3.50 r. 
ind. 9.48 e. 9.22 r. 
ind. 1.32 é. 1.12 d. I 
ind. 6.16 r. 5.16 d.. I 
érk. 8.04 r. 7.42 e. 
ind. 9.10 r. 9.20 e. 

Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é.. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r.
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Bécs — Ujszóny.
ind. 7. 48 r. 5.5S « 
ind. 11.56 d. e. 10.10 » 
érk. 2.21 d. u. 11.13 t 

Ujszóny — Bécs.
Ujszóny ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
Bécs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkdny — Perjdmos. 
Valkány ind. 3.21 d. u. 
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjdmos - Valkány. 
Peijámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r, 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

Oravicza — Steyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Or.ivicza érk. 5.57du.

Tótmegyer — Suríny és vissza. 
Tótmegyerind.l ,40du.}Surány ind.l 1.45de 
Surány ér,t.2.10du. Tótmegyer 4r.12.15d-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncz — Ruttka. 

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r.
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d. e. 
S.-Tarján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. u. 
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u 
Zólyom ind. 9.50 é. 9.14 r.
Ruttka érk. 1.21 é. 9.44 d. e.

Rultka — Losoncz — Budapest.
Ruttka
Zólyom
Losoncz
S.-Tarján
Hatvan
Gödöllő

12.30 é. 4.25 d. u.
4.13 r. 9.43 é. 7.50 r.
6.05 r. 12.13 é. 11 34 d. e. 
7.24 r. 2.34 é. 2.17 du. 
9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du.

ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du. 
Budapest erl,. 11.18 d. e. 8-15 r. 7.— e.

Zólyom — B eszter czeb dny a és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. in.6.30 r. 
Szliács ind. 10.34 é Szliács ind. 7.13 r. 
Beszterczeb.é.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Oaram-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence i.10— de. Selmecz ind. 4.30 du. 
Selmecz érk. 12.05du. jG.Berzencze é. 6.14du.

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é.
Vámos-Győrk ind. 10.12 de. 1,11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. l.r 0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.' 0 r.

Vdmos~ Győrk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e.

Gyöngyös — Vámos-Györk,
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érk. 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb v'd. 6.25 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár.i. 12.10 r.lFiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. Károly vár. é. 3.20 r.

Szabadulni, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e- 
Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r. 
Pragerhof érlc. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof — Budapest.
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érlc. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs.
Kanizsa ind. 11.48 é. —
Szombathely ind. 3.07 r. .—
Soprony ind. 5. 22 r. —
Bécs érk. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. — .—
Szombathely ind. 12.52 é. .—
Kanizsa érk. 4 58 r. .—

Kanizsa — Barcs.
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.41 r. .—
Barcs érk. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány ind. 10.23 e.—.—
Kanizsa érk. 11.4*0.—.-

Székesfehérvár — Ujszóny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12.23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszóny ind. 1,37 d.u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár. 
Ujszóny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbrück.
Sziszek ind. 6.— r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érk. 10.53 de. 11.15 é.

Sleinbrück — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéler.
Fiume ind. 5.— r. 1.30 du. 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. 1q.50 d. e. 8,15 e. 
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12. 2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.

Nagoárad — Püspók-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d.u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1.u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — A rod — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.69 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érlc. 6.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Budapest — Debreczen - - Kassa. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 3. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. n. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.66 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d.u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.3 1 r.

Vágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.30 r. 6.30e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind.6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e. 
Bátya ind. 3.12 d. u. 
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d.u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.53 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza i«d. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d.u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du, 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du, 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du.
S.-A.-Ujbely érk. 5.30 e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvir. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind; 1.19 d.u.
Unghvár erk. A. 10 d. u.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50 r. 9.54 e.
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 6.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár, 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh.é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r.
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.lödé. 
Szombathely érk.) R 
Szombathely ind.) e" H-27 de.
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du.
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn.
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.66 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d.u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.18 e, 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é, 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é,

Gyulafehérvái----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é, 
Piski ind. 4.04d.u. 4 04r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de, 

Pisid — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d.e.

Magyar keleti vasút.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindenneműi<r TV j[ ® MäL O 8B -*|
BETEGSÉGEKET

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint
magömléseket,

az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) húgycsófolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) l^Me^rcsósz-ÜLlsnjLléselset z.
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
®)a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Kendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

est ve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

55> és a gyógyszerek megküldetnek.

Ezer köszönet
Orlice Rezső számtani tanár urnák Berlinben, (Wil- 
helmstrasse 127) egy iátékutasitása által már a 2 húzás­
ban nyert

BST" ternó-ért,
mely legszebb névnapi ajándékul vált. Ily rögtöni siker­
ért kötelességemnek tartom köszönetbeli elismerésemet 
és ennek közétételét kinyilatkoztatni.

Lipnik. Rindmüller
Ez áltatom használt szerencsés lottojátékbeli uta­

sítások kívánatra azonnal csekély költségtérítésért kap­
hatók. Tudokozódásokra azonnal ingyen váloszolok. 

Bizton fordulhat kiki csak
ORLICE REZSŐ számtani tanárhoz

541 6-3 Berlinben (Wilheimstrasse 127.)

isi

Nagyvárad— Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.65 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du. 9.50 r.
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ini. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Nagyvárad — Eszék.
N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d.u.
Szeged irk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u.
Gombos ind. 9.15 d.e. 10.— é. 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e.

Essék — Villány.
Eszék ind.3. — r. 2.34d.u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d.e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 69 d. u. 2.25 é.

Mohács-pécs-barcsi vasnt.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r. 
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r. 
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e. 
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasnt.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du.

SSSSdJíS;
Gyanafalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du. 
Zsolna ind. 2.31 é.l 1-09du. 
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 66 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa érk. 12.63 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasia ind. 6.30 e. 6.00r.
Eperjes érk. 7.57 e. 7.:>7 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes ind. 12.20 d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Eperjes-tarnowl vasút.
Eperjes — Orlá. 

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes irk. 8.15 r.

Első magy.-galiczai vasnt.
Legenye-Mihályi — Przemytl 

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du.

ind. — 
ind. — 
ind. —
irk. 10.05 r. 9.45 e. 

Przemysl — Legenye-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r.

ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. 6.41 e. 12.44é.

Alagút
Lupkov
Zagorcz
Przemysl

Zagorcz
Lupkov
Alagút
Homonna
Leg.-Mihályi 8. — r. 4.54rk,4 e

Nem színlelt végeladás!
Miután a rósz üzlet-menet végett

china-ezüstáru-gyárunkat
teljesen beszüntetjük, kényszerítve vagyunk pompás china 
ezüstgyártmányaink tömérdek készletét a leggyorsabban az elő­
állítási áron sokkal alább elárusítani. Kísérletül szolgáljon kö­
vetkező kivonat a nagy árjegyzékből, mely utóbbi kívánatra 

bérmentesen megküldetik.
Mérséelt ára:

azelőtt m08t 
csupán

6 db. kávéskanál frt 3 50 1.50
azelőtt moal 

csupán
1 db. cukortartó

evőkanál . „ 7.50 2.80 zárral . . frt 14.— 8.—
asztali kés „ 7.50 2.80 1 p. gyertyatartó „ 8.— 3.—

6 „ asztali villa „ 7.50 2.80 6 d. kés nyugtató „ 5.— 2.70
1 „ leves szedő „ 5.— 2.30 6 „ csemege-villa „ 6.— 2.50
1 „ tej-szedó . „ 3.50 1.50 j 6 „ csemege-kés „ 6.— 2.50
1 „ vaj-szelence „ 5.— 2.— 11 „ ezukorfogó „ 2.50 1.—

Legújabb kézelögömb-garnitura, gépezettel á I frt, 
Parafa-dugók állat fejekkel á 40 kr.

Továbbá pompás findzsák, kávé- és thea ibrikek, tojás- 
készletek, fogpiszkáló -tartók, eczet- és olaj-készletek és más 
egyéb számos czikkek, stb. stb. szintoly meglepő olcsó árakon.

Különösen figyelemre méltó:
6 db. evőkanál, 6 d:>. villa 1 mind a 24 drb. együttvéve elegáns
6 „ kávéskanál, 6 „ kés j tokban 24 frt, helyett csak 10 frt.

Ugyanaz britannia-ezüstből, mind a 24 darab elegáns 
tokban csak 7 frt.

Vidéki megrendelésék utánvét mellett pontosan és lel­
kiismeretesen eszközöltetnek. Cím: 538 6—3
jFISZEIS ZEU Bécs, Rothenthurmstrasse 16.

Dr. Schwaiger

Növény-kivonata.
Jótállás mellett alaposan kigyógyit minden­
nemű még elavult férfiul elgyengülést négy hét 
alatt; minden más nemi betegséget, legyen az 
bár férfiúi vagy női, a legrövidebb idő alatt. 
Egy üvegcse 2 frt o. é., használati utasítással, 
együtt a levelezést is bele számítva, készben 
beküldve, postautalványnyal vagy postai után­
véttel, kapható

Dr. Schwaigern ál,
513 36 — 8 Becs, VII. Schottenfeldgasse 60.

HP" Megrendelésnél a ctira tiszta kiírása kéretik.

Legolcsóbb pénz
3, 4 és 5 százalékra, aranyra, 
ezüstre, zálogyegyekre és érték­
papírokra kapható csak Adler 
A-.nál, kerepesi ut, Bazár-épü­
let, I. em. 4 ajtó, bejárás a dohány 
uicza felöl is az izr. templom át- 
ellenében. Szintúgy átveszek min­
denféle megbízásokat, u. i. elzá­
logosítást, kiváltást és továbbítást 
a m. kir. zálogház részére, ha a 
lejárat ideje már el is múlt. Vidé­
ki levélbeli tudakozódásokra a 
legszigorúbb titoktartás mellett, 
felelet adatik és megrendelések 
pontosan eszközöltetnek; keres­
kedőknek előnyesebb feltételek 
mellett szolgálok. — Szintúgy ki­
adandó 30,000-45,000 frt. 
részleteken budapesti házakra.

560 3 -3

LAMPEL R. könyvki­
adóhivatalában kapható:

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN
irta

PILEPSIEc_
■ vélben Dr. KILLISCH 

szak-orvos Drézdában, 
(Neustadt).

A siker már 8000-nél felül 
felmutatható. 469 50— 25

Fűzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most

csak 10 kr.

TRÉFÁS VERSEK
GrYUTEMÉNYE.

|ar keltéi
összeszedte

ZILAHY KÁROLY.

Fűzve 260 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most

csak 20 kr.

A téli évadra t
ROTHBERGER JAKAB

cs. k. udvari szállító úri ruha-raktára Budapesten, 
Kristóf-tér 2. sz. I. emelet, ajánlja dúsan felszerelt raktá-=3 

rát elegáns

ÚRI RUHÁKBÓL,
úgymint:

Téli kabátok, vattirozva................................... 18 ’
Mencsikoffok kettős jepskingból . on 1

! Városi bundák „ „
: Utazó bundák „ „
Teljes öltözetek „ „
Téli nadrágok „ „
ugyszinte mindennemű inasi ruhák és fiu-ruhák, a leg-i 

olcsóbb szabott árakon. 554 25—W

Uj hentes üzleti-gyár.
A t. ez. közönséggel szerencsém van tiszte­

lettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. 
Nagy-fuvaros-utczai 14- sz. alatti házban füstölt 
hús és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs­
keméti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- 
czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam.

Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 
a t. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 
Bécsből nagy erővel rendelkezem.

Sertéseket, valamint a prágai sonkákat 
egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö­
zönségnek igen ízletes árukkal szolgálhatok.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pon­
tosan teljesítetnek.

Számos látogatás és megrendelésekért ese-1 
dezik I

Zadák Ál. I
562 20-4 Hentes és kólbász gyár, ^

Budapesten.

Vidékre!

Egy évre 
Félévre 
Negyedévr 
Egy hóra

Hirdeti
• téri birdj

B é I y I 
lön 30 kr.l

Nylllté

Elmj 
az Andrál 
kurta póri 
ő excelled 
Biztositha 
távolról sl 
államférfi! 
adata nini 
dégeit bej 
jegyeit a 
vonzott a| 
lünk, s ne 
mely mii 
Magyaroti 
tiszteletrj 
sorába tál 
angol pol 
magányul 
és megvej 
romlatlar 
hallgassol 
son egyj 

De*
nak megj| 
mondani 
lyét. Istel 
mat másí 
gitsen, hej 
48-ban 
fogható 
lelketlen,! 
nehány cl 
csülettudl 
lön tanulj 
oly korszj 
társadalr 
vannak 
zárni.

Néni 
ményebb | 
nak le a 
jánakű si 
folyamán] 
erkölcsiéi 
hitelére, 
szavazati! 
kormányi 
gépe és 
mellett, 
dohányíűl 
nemzetet! 
tesítésérf 

Száj 
jószágoki 
ezrek pu| 
tázni, ái 
visszaélői 
szérűéi 
ütnék arj 
ményeit. 
a kereszti 
szavazó 
gér pusz| 
íeltalálhí 
ján, a 
r o s t mé 

Háti 
a közvél] 
az oly gfi 
bérbe 11 
ványi bin 
teszi azt| 
hamarat 
lejárna, 
az uj épl 
levonásál 
vány ei 
zott szavj 
selőnek 
lasztásol 
mellett, 
seket a 
képében] 

Hál 
nebb mój 
és vágyói 
mos elvi 
pártja, 
rendszeri 
kezén ml 
semmi jc 
Az erköll 
tős arezé 
Tulajdoi 
sadalmi 
Iák tiz[ 
bály: n< 

Hal 
kormány] 
szétszedi 
sajtó, prl 
lom : azl 
változta! 
lomra jt 
bizonyít] 
ízig sike| 
vazás.

Kel 
tegyetek! 
senki, jJ

Budapest, 1876. Nyomatott Yodianer F.-uől,


